



تعمیر حیات

پندرہ روزہ ۱۵

۴ شعبان ۱۳۸۴ھ مطابق ۱۰ دسمبر ۱۹۶۴ء



ایڈیٹر: سید محمد الحسنی
معاون: سعید اللہ عظیمی ندوی

چندہ سالانہ
سات روپے
فی پرچہ ۳۰ پیسے



شعبہ
تعمیر و ترقی
دارالعلوم ندوۃ العلماء
لاہور

قدری قلم
درد، زخم، پچوٹ، مورم کی بہترین دوا
انڈین کیمیکل کمپنی، مولانا محمد نجف، ایلوچی

دارالعلوم ندوۃ العلماء کا تیسرا کردہ نصاب

القرآن الکریم

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی

اس کتاب میں اسلامی تاریخ، نامور اسلامی شخصیتوں، ہندوستان کی اسلامی تاریخ اور اسکی نامور شخصیتوں کے تعلق میں اسباق، اسباق اور ہندوستان کی تاریخ کا خاصہ مشہور و معروف کاموں کا تعارف، معلومات عامہ اور ضروری مضامین آگے ہیں، اسکی کوشش کی گئی ہے کہ کوئی سبق عربی نسخ سے نکالی نہ ہو اور کسی ایسے تجربے یا تحقیق کی طرف رجحان نہ ہو، اگر تاہم، مدارس عربیہ کی بڑی تعداد نے اس کو داخل نصاب کیا ہے۔

قیمت: حصہ اول ۵ روپے، حصہ دوم ۵ روپے، حصہ سوم ۵ روپے

قصص النبیین للاطفال

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی

اس کتاب میں ایک طرف قرآن کی آیتوں کے جدید اصول اور ماہرین تعلیم و نفسیات کے تجربات کا استعمال کیا گیا ہے کہ یہ کتاب عربی زبان کی تعلیم کا بہترین اور سب سے زیادہ مستعمل ہے، دوسری طرف انبیاء و ائمہ کے واقعات اور قصوں کو اس میں ایسے اسلوب میں پیش کیا گیا ہے کہ اس کے زیادتی امور اور تجربات کے ذہن میں محفوظ رہنے سے پہلے جانتے ہیں، اس نصاب کو ہر مدرسہ عربیہ میں بڑی تعداد میں لگا ہوں سے دیکھا گیا ہے!

قیمت: حصہ اول ۵ روپے، حصہ دوم ۵ روپے، حصہ سوم ۵ روپے

مبطلات

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی

یہ کتاب عربی کی متوسط اور اعلیٰ دونوں جماعتوں کے نصاب میں داخل کر کے لائق ہے اپنی خصوصیات کے لحاظ سے اس وقت تک ادیب عربی کی کوئی کتاب اس کا بدل نہیں ملے گی، دوسری کتابوں کا نمونہ بدل ہے، مدارس عربیہ کی بڑی تعداد کے علاوہ مکتبہ مدنیہ کلاں، پنجاب اور مدراس ٹیوشن سوسائٹی اور بہت سے کالجوں میں داخل نصاب ہے، مشام کے کالجوں میں بھی داخل نصاب ہے۔

قیمت: حصہ اول ۵ روپے، حصہ دوم ۵ روپے

مبتدوات

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی

اس کتاب میں مشقت سے ان بچوں کو لڑکوں کا انتخاب کیا ہے جنہاں کے گمان اور فکر کی باختم کیا تھی، انہاں کی تربیت کا کام بھی ہے، اسکی اور اسلامی مذہب سے پیدا کیے گئے مسائل ثابت ہو سکتے ہیں، بہت ہی زیادتی اور مستند و مناسب ہر لڑکے پر لڑکوں کی تشریح کر کے پیش کی گئی ہے، عربی زبان و ادب کی بہترین نمونہ کی گئی ہے، تشریح کے ساتھ تشریح اور تفسیر بھی شامل ہے، مدارس عربیہ کی بڑی تعداد میں داخل نصاب ہے۔

قیمت: ۵ روپے

ESTD. 1903
قدری قلم
درد، زخم، پچوٹ، مورم کی بہترین دوا
کافانہ دارالصحت مولانا محمد نجف، ایلوچی

تعمیر و ترقی

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

جلد ۲

نمبر ۳

۱۰ دسمبر ۱۹۶۳ء مطابق ۴ شعبان ۱۳۸۲ھ

بیداری کے آثار

قربانی اور جدوجہد کے ساتھ اخلاص کی ضرورت!

خونِ رگ معمار کی گرمی سے ہے تعمیر
میخانہ حافظ ہو کہ بُت خانہ بہتر
بے محنت سیم کوئی جو ہر نہیں کھلتا
روشن شررتیشہ سے ہے خانہ فرہاد

سید الرحمن الاعظمی

گزشتہ دنوں بہار و اڑیسہ اور مغربی بنگال کے مختلف شہروں میں مسلمانوں پر جو قیامت ٹوٹی اس نے پوری قوم میں ایک عام توجہ اور بیداری کی فضا پیدا کر دی۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ ۸-۹ اگست ۱۹۶۳ء کو لکھنؤ میں مسلم مجلس مشاورت منعقد ہوئی، جس میں مسلمانوں کے تحفظ و بقا اور ان کے اس ملک میں ایک زندہ و فعال قوم کی حیثیت سے زندہ رہنے کے مختلف پہلوؤں پر غور کیا گیا، آئے دن ہونے والے فسادات کی مذمت کی گئی، اور مسلم دشمنی کے جذبات کو ملک و قوم کے لئے خطرناک بتایا گیا، مجلس مشاورت نے متعدد قراردادوں کے ذریعہ حکومت کو اس بات کی طرف متوجہ کیا کہ مسلمانوں کے دستور میں دئے گئے حقوق کی پامالی کا دروازہ بند کر دینا چاہیے، اور ان کو اسی ملک کا ایک ایسا قومی عنصر شمار کرنا چاہیے جس نے ملک کی آزادی میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا، اور جنگ آزادی میں جس کا کارنامہ سب سے زیادہ نمایاں ہے۔

مجلس مشاورت نے صرف قراردادوں اور تجاویز پر اکتفا نہیں کیا، بلکہ اس نے اپنے پروگرام کو عملی جامہ پہنانے کے لئے ملک کے مختلف مقامات کا دورہ شروع کیا، جس کا اثر یہ ہوا کہ ان علاقوں میں جہاں مسلمان مایوسی اور حردرد کی بے اعتمادی کا شکار ہو گئے تھے، ان میں آس اور امید کی شمع پھر روشن ہوئی، اور ایک بڑی حد تک ان میں اعتماد کی فضا بجالا ہوئی، ان کو یہ بات بالکل عین محسوس ہوئی کہ مایوسی ہو کر بیٹھ رہنا بالکل غلط ہے، اور موہم خطرات کے پیش نظر خود اعتمادی کو ختم کر کے آخری وقت کا انتظار شروع کر لینا زبردست حماقت اور انتہائی بزدلی کی بات ہے۔

مجلس مشاورت کا اگر کوئی کارنامہ نہ ہو تو یہی اس کا سب سے بڑا اور روشن کارنامہ ہے، اگر ہمارے ملک کے مسلمانوں میں پرست مہمتی، بے اعتمادی اور مایوسی کی فضا ختم ہو کر بلند مہمتی، خود اعتمادی اور حوصلہ مندی کی فضا پیدا ہو جائے، وہ اپنے آپ کو ایک متحرک اور زندہ قوم کی حیثیت سے ملک کے سامنے پیش کریں تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ ان پر ایسی ایسی قیاسیں ڈھٹی رہیں جو لوڈ کیلا، جمشید پور، کلکتہ اور رائے پور کی یاد پھر تازہ کر سکیں۔

مسلم کش فسادات اور بالخصوص بہار و اڑیسہ کی دردناک بے تباہی اور لڑنے خیز قیامت نے جہاں مسلمانوں کو ایک پلیٹ خام

پر جمع ہونے اور اپنے درد کا دہاں سوچنے پر آمادہ گیا۔ وہیں بڑا دن وطن کے اس شریف و انسانیت فواز حضرت کو بھی علم و بے دردی کے اس نوخیز ڈرامے سے چونکایا اور انھوں نے اس سیلاب کو روکنے کے لئے اپنی خدمات پیش کیں، اور مسلمانوں کے دوش بدوش اس مہم کو آگے بڑھانے کے لئے تیار ہوئے۔

غالباً اسی ہمدردی و تعاون کے نتیجے میں ۲۹-۳۰ نومبر ۱۹۶۴ء کو دہلی میں آل انڈیا قومی جمہوری کنونشن کا انعقاد ہوا، اس کا بھی مقصد یہی ہے کہ وہ ملک کی اس ناخوشگوار فضا کو بدلے اور مسلمان اقلیت پر ہونے والے مظالم اور نا انصافیوں کا امداد اور خاتمہ کرے، اور اس تحریک یا عنصر کو دیا جائے جو فرقہ پرستی کو ہواوتی ہو اور جس سے ملکی اتحاد کا شیرازہ منتشر ہونے کا اندیشہ ہو، نیز ملکی اتحاد اور جذباتی ہم آہنگی کی فضا پورے ملک میں پیدا ہو۔

بلاشبہ یہ مقصد بہت نیک اور مبارک ہے، لیکن اس کو بروئے کار لانے اور اس کو عملی شکل میں ملک میں نافذ کرنے کے لئے بے پناہ جدوجہد، بے اتہاسا کوشش اور پورے اخلاص کی ضرورت ہے اگر اخلاص، قربانی اور جدوجہد کے جذبہ سے کام شروع کیا گیا، اور اس کے لئے اسی طرح دوڑ دھوپ اور کوشش شروع کی گئی جس طرح مجلس مشاورت نے شروع کی ہے تو امید ہے کہ یہ کوشش بھی نتیجہ خیز ثابت ہوگی۔ اور اس سے نہ صرف ملک کے مسلمانوں بلکہ پورے ملک کو فائدہ پہنچنے کی توقع ہے۔

اس وقت مسلم قوم کے سامنے صرف یہی ایک مسئلہ نہیں ہے کہ فسادات اور عام تشدد و فتنے کا سلسلہ بند ہو جائے، بلکہ سب سے بڑا مسئلہ اس وقت ان کی صحیح اور مخلص نیابت کا ہے۔ اگر یہ چیز حاصل ہوگئی اور مسلمانوں کی قیادت کی باگ و ڈور کسی ایسے ہاتھ میں آئی جو محترمہ وطن ہونے کے ساتھ ساتھ محب انسانیت مخلص اور بے لوث ہے تو اس میں کوئی شبہ نہیں کہ

وقت کا ایک بڑا مسئلہ حل ہو جائے گا، اور مسلمانوں کی ڈنگماتی ہوئی کشتی کو وہ سنبھال کے گا۔ ہم کو یقین ہے کہ اگر یہ کام اس نقطہ نظر سے شروع کیا گیا تو خواہ مجلس مشاورت ہو یا قومی جمہوری کنونشن ہر ایک کے لئے یہ میدان خالی ہے، بلکہ وہ اپنے رہنا اور قائم کا منتظر ہے، مقصد کے اعتبار سے دونوں جماعتوں کا مسلح نظر ایک ہے، اور کسی ایک لئے دوسرے میں کوئی تضاد نہیں ہے، طریقہ کار میں اختلافات کے باوجود بنیادی مقصد میں اتحاد، ہم آہنگی اور پورا اتفاق کامیابی کا پیش خیمہ ہے۔

اب جبکہ ملک میں بجائے ایک مجلس مشاورت کے جمہوری کنونشن بھی موجود ہے ہم امید رکھتے ہیں کہ ملک کی فرقہ دارانہ فضا کے بدلنے اور مسلمانوں میں قومی شعور بیدار کرنے اور خود اعتمادی و بلند حوصلگی کا جذبہ پیدا کرنے میں ہر ایک کو دوسرے سے بڑی مدد ملے گی اور ہر ایک کے لئے دوسرے کا وجود تقویت کا باعث ہوگا، خدا کرے ہماری یہ تمنا بر آئے۔

عشق کو فریاد لازم مثنوی سوادھی ہو چکی
اب ذرا دل مقام گرفتاری کی تاثیر دیکھ

دارالمصنفین کی جوہلی (اقبال)

علمی ادارہ دارالمصنفین اعظم گلوٹہ فردری میں اپنی پچاس مالہ جوہلی بنا رہا ہے اس جوہلی میں پورے ملک کے علمی اداروں اور شخصیات کا تعاون اور ان کی شرکت متوقع ہے۔ یہ پہلا موقع ہوگا جبکہ دارالمصنفین اپنی پچاس سالہ علمی اور تحقیقی خدمات کو ملک کے سامنے اس طرح پیش کرے گا، اور علمی و تحقیقی میدان میں اپنی پیش ہوا اور محققانہ خدمات کا منہدستان کے تمام علمی حلقوں سے خراج تحسین حاصل کرے گا۔

یہ ادارہ ۱۹۱۳ء میں علامہ شبلی نے قائم کیا تھا، لیکن علامہ اس کے تھوڑی ہی مدت بعد رحلت فرما گئے، تو مولانا حمید الدین فراہی نے اس پودے کی آبیاری کی اور پھر

علامہ سید سلیمان ندوی نے اس کو پلان پڑھایا دارالمصنفین صرف ایک علمی اور تحقیقی ادارہ ہی نہیں ہے، بلکہ وہ اسی کے ساتھ ایک ایسی تربیت گاہ بھی ہے جہاں بالغ نظر اور پختہ مصنفین کی جماعت تیار ہوتی رہتی ہے، تصنیف و تالیف کا ذوق اور بحث و تحقیق کی نظر پیدا کرنے کے لئے اس ادارے نے نمایاں خدمات انجام دی ہیں، اور کتنی ایسی شخصیتیں ہیں جو صرف اسی ادارہ کی تربیت سے تصنیف و تالیف کے بلند مقام پر فائز ہوئیں۔

دارالمصنفین نے ایسے لوگوں کی ایک بڑی تعداد پیدا کی جو تحقیق و تصنیف، بحث و مطالعہ، تالیف اور وصعت معلومات میں نمایاں مقام رکھتے ہیں۔

یہ دارالمصنفین کی سب سے بڑی خصوصیت ہے، اور اس کے لئے وہ نہ صرف منہدستان بلکہ بیرون ہند میں بھی خاصی شہرت رکھتا ہے۔

دارالمصنفین پر مستقل مضمون اسی شمارہ میں دوسری جگہ ملاحظہ فرمائیں۔

مسلم یونیورسٹی کے نئے وائس چانسلر

مسلم یونیورسٹی کے نئے وائس چانسلر جناب نواب علی یاور جنگ صاحب سابق سیر منہد برائے فرانس مقرر ہوئے ہیں، اس بات کا اعلان سرکاری طور پر ۱۹۶۴ء کو ہو چکا ہے۔

اس سے قبل جناب بدر الدین طیب جی عارضی طور پر یونیورسٹی کے وائس چانسلر مقرر ہوئے تھے لیکن تین مدت پوری ہونے پر ان کا یہ عہدہ ختم ہو گیا اور اب وہ سیر منہد برائے جاپان بننے گئے ہیں۔

نئے وائس چانسلر اپنے عہدہ کا چارج مارچ ۱۹۶۵ء سے لیں گے۔

ہمیں امید ہے کہ جناب علی یاور جنگ صاحب جو اپنی علمی قابلیت اور ذہانت کے لئے مشہور ہیں یونیورسٹی کی روایات کو برقرار اور اس کی خصوصیت کو باقی رکھنے میں پورا اہمہد لیں گے، اور نئی نسل کے لئے وہ ایک بہتر مرنی ثابت ہوں گے۔

عورت کی

امارت کا مسئلہ

مولانا محمد اسحاق سندیلوی مدنی

کہ انھیں اس منصب پر فائز کرنا شرعاً جائز ہے یا نہیں؟ تعجب ہے کہ مسئلہ کے اس پہلو پر کسی صاحب نے نظر نہیں فرمایا۔ حالانکہ یہ پہلو اول الذکر پہلو سے بھی زیادہ اہم اور تاریخ کے لحاظ سے بہت قابل غور و فکر ہے، اگر بالفرض یہ بھی ثابت ہو جائے کہ عورت کو اس منصب پر مقرر کرنا جائز ہے تو اس سے یہ کہاں ثابت ہو جائے گا کہ ہر عورت کو یہ منصب دے دینا جائز ہے؟ اس عورت کے تقرر کے لئے کوئی شرط ہوگی یا شرائط امارت و امدت صرف مردوں کے لئے ہیں عورتوں کے بارے میں کوئی شرط نہیں ہے؟

یہ افسوسناک حالت ایک منہدی کے لئے بھی اس بات کی محک ہوئی کہ وہ ایک ایسے مسئلہ پر اظہار خیال کرے جس کا تعلق پاکستان سے ہے۔ ظاہر ہے کہ ایک بہند دستانی کا مسئلہ کی سیاسی حیثیت پر گفتگو کرنا عیب ہے۔ اس لئے میری بحث اس کی شرعی حیثیت تک محدود رہے گی۔ بہتر ہوتا کہ اس مسئلہ کو محض سیاسی حیثیت سے سامنے لایا جاتا۔ اور جو لوگ آج عورت کی امامت، سربراہی مملکت کو جائز بنانے کی کوشش میں مصروف ہیں اپنی یہ جرات و ہمت اس طرح صرف فرطے کہ صفائی کے ساتھ اس کے ناجائز ہونے کا اقرار کر کے محض مصلحت کی بنا پر اسے اٹکا لیا فرقت کر لیتے اور کہہ دیتے کہ "اب ہم بالائے علم" اور گناہوں کی طرح ایک یہ بھی گناہ ہے۔ جہاں اور ہیں وہاں یہ بھی سہی۔

لیکن مشکل یہ ہے کہ کس فاطمہ جناح کے موہ میں ہیں پیش پیش مولانا مودودی صاحب اور ان کی جماعت اسلامی ہے جنھوں نے اپنا مقصد زندگی "اقامت دین" قرار دیا ہے۔ اب وہ ایک "امیہ" عورت کو "امام" بنا کر یہ فریضہ "اقامت" ادا کرنا چاہتے ہیں۔ اس لئے اگر امامت صحیح نہ ہوگی تو اقامت "کیسے صحیح ہو سکتی ہے مجبوراً انھیں اس امامت کو جائز ثابت کرنے کی کوشش میں مصروف ہونا پڑا۔

حقیقت یہ ہے کہ مسئلہ کے دو پہلو ہیں۔ عام طور پر جو بحث طرین سے ہوتی ہے وہ عزت، ایک پہلو پر ہوتی ہے یعنی عورت کو صدر جمہوریہ پاکستان بنایا جا سکتا ہے یا نہیں؟

دوسرا پہلو جس پر جہاں تک مجھے علم ہے کسی نے نظر نہیں کیا ہے۔ خود مس فاطمہ جناح کا شخصی معاملہ ہے

پاکستان کے انتخاب ممدارت میں مس فاطمہ جناح کو ناکامی ہو یا کامیابی یہ معاملہ تو لید کا ہے۔ سرمدت ان کی اس بزد آزمانی کی برکت نظر ہو رہی ہے کہ مسلمانوں کے درمیان ایک نیا فتنہ پیدا ہو گیا ہے۔ اور عورت کی امارت و خلافت کو جو از روئے حدیث واضح طور پر ناجائز ہے جائز بنانے کی کوشش ہو رہی ہے۔

تعمیر حیات، لکھنؤ میں مختصر طور پر مسلمانوں کے دونوں پہلوؤں پر روشنی ڈال چکا ہوں۔ آج اس کی مزید تفصیل کرنا ہوں اور اس سلسلہ میں ان میانہ پر ایک اجنبی تبصرو کرنا چاہتا ہوں جو جماعت اسلامی پاکستان کی جانب سے اپنے دعوے کے ثبوت میں پیش کیے جا رہے ہیں۔ حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم نے صامت طور پر بتا دیا ہے کہ عورت کی "امارت" ناجائز ہے۔

اسی حدیث سے استدلال کر کے فقہا کرام نے "خلیفہ" کے لئے مرد ہونے کی شرط لگائی ہے۔ جیسا کہ

اس سلسلہ میں ایک قابل ذکر لطیفہ ہے کہ جماعت اسلامی کی طرف سے اس حدیث کی عجیب تاویلیں کی گئی ہیں۔ ایک صاحب فرماتے ہیں کہ بعض علماء کے نزدیک اس حدیث کی حیثیت، ایک خبر کی ہے نہ کی حکم کی۔ ان بندہ خدا کی سمجھ میں یہ بھی نہ آیا کہ اگر خبر بھی ہے تو کس چیز کی خبر ہے؟ کیا عدم نخلت اور ناکامی کی خبر اس نخل کی منافعت کو نہیں بتاتی جس کا افسوس ناگ نتیجہ بطور مذکر فرمایا گیا ہے؟ قرآن مجید میں سو دو خواروں کے متعلق خبر دی گئی ہے کہ وہ قیامت کے دن اس طرح اٹھیں گے جس طرح وہ شخص اٹھتا ہے جس پر شیطان کا اثر ہو گیا ہو۔ کیا اس خبر سے سو خواروں کی منافعت نہیں معلوم ہوتی؟ وہ سر

الغلامین یہ ایک قسم کی وعید ہے۔ پھر کیا جس نے، پر وعید ہو اس کے گناہ ہونے میں بھی کسی کلام کی گنجائش ہے؟ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ فعل مکرمہ تحریمی ہے۔ جو ملامت حامی کے ہم معنی ہے۔

یہ اصول بھی یاد رکھنا چاہیے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام تحریر نہ کرنا نہیں تھا۔ احکام بیان کرنا تھا اس سے زیادہ حیرت خیز وہ سری تاویل ہے جس میں مخاطب انگریزی کی کوشش اور نمایاں ہو گئی ہے۔ جماعت کے ایک ترجمان فرماتے ہیں کہ یہ سلطنت کسٹی کے لئے بددعا تھی اور ثبوت کے لئے یہ کارروائی کی ہے کہ نفع ابادی اور علم انبیا سے ایک عبارت نقل کر دی جس کا تعلق اس حدیث کے ساتھ نہیں ہے بلکہ وہ ایک دوسری روایت کے متعلق ہے جس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کسروی اقتدار کے متعلق بددعا کرنا مذکور ہے اور یہ واقعہ اس بنا پر پیش آیا تھا کہ کسری نے نامہ مبارک کے ساتھ بے ادبی کی تھی۔

غالباً عربی سے ناواقفیت کی وجہ سے انھوں نے یہ بھی نہ دیکھا کہ عام مجاورہ میں مستقبل تک کا صحیفہ دہلے کے لئے نہیں استعمال ہوتا ہے۔ مزید یہ کہ بیان "قوم" لکھ ہے جو قومی کے سابق میں استغراق و عموم کا نائدہ دیتا ہے اس لئے بددعا ہوگی تو ہر اس قوم کے لئے ہوگی جو اس غلطی کا ارتکاب کرے صرف قوم کسری تک محدود نہیں رہ سکتی تو کیا یہ حضرات یہ چاہتے ہیں کہ مسلمانوں کو آنحضرت کی پڑھا لگ جائے۔

اسی حدیث کے متعلق اس طرح کا ایک اور مخاطب دیا گیا ہے۔ حضرت ابو جرحہ (نصیح ابن حارث) رضی اللہ تعالیٰ عنہ..... کے متعلق کرمانی و فتح انبیا سے بے ضرورت ایک عبارت نقل کر کے یہ دکھایا گیا ہے کہ موصوف کو ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ طہرا السلام کی رائے سے اختلاف نہ تھا بلکہ انھوں نے... اس حدیث سے ظاہر کیا کہ ام المؤمنین اس سلسلہ میں کامیاب نہ ہوں گی۔ جماعت کے ان وکیل صاحب نے اتنا اعتماد اپنی طرف سے کر دیا کہ انھوں نے ام المؤمنین کے حق امارت کو چیلنج نہیں کیا تھا۔ حالانکہ عباراتوں سے عورت امت مسلمہ معلوم ہوتا ہے کہ قصاص کے مسئلہ میں انھیں ام المؤمنین سے اختلاف نہ تھا۔

گوارش یہ ہے کہ باقرین عبارات مذکورہ اور نال لینے کا دعویٰ مطلب ہے جو آپ سمجھ میں تو بھی حدیث سے جو عورت کو فلیطہ یا امام بنانے کی منافعت ثابت ہو رہی ہے اس کے ثبوت میں کیا ضلل پڑتا ہے؟

اسلام اور تعمیر انسانیت

دیدار الدین خاں

نومبر ۱۹۷۲ء کو بزم سیدانہ ندوۃ العلماء (کنوٹ) میں - اسلام اور تعمیر انسانیت کے عنوان پر سالانہ اعلیٰ مقابلہ تھا۔ اس موقع پر موضوع کی وضاحت کے طور پر یہ تقریر کی گئی۔

گریک کا کوئی کھاتہ داری کو ایک ایسا چیک لکھ کر دیدے جس کے پیچھے متعلقہ بینک میں قرار واقعی سرمایہ موجود نہ ہو تو ایسے چیک کو (Dua cheque) کہا جاتا ہے اسلام اور مذہب کو تعمیر انسانیت کے مسئلہ کے حل کی حیثیت سے پیش کرنا جدید انسان کے نزدیک گویا اسی قسم کا ایک بیکار چیک (Dua cheque) دنیا کے حوالے کرنا ہے جس کے پیچھے معنویت کا سرمایہ موجود نہیں۔ اسلام اور تعمیر انسانیت "جدید ذہن کے لئے ایسا ہی ایک جملہ ہے جیسے کہا جائے۔" گھبرا اور رہیں کھینچنے کا مسئلہ یا زحمت اور اسکول کی معلمی "یا" مکان اور سمندریں تیرنا۔" ظاہر ہے کہ کوئی گھبرا اچن کی ضرورت کو پورا نہیں کر سکتا۔ زحمت اسکول کا معلم نہیں بن سکتا اور مکان کو سمندریں بہاڑی جگہ استھان نہیں کیا جاسکتا۔ اسلام اور تعمیر انسانیت کی تعمیر کے مسئلہ میں کم از کم آج کوئی مدد نہیں دے سکتے۔

مذہب کے بارے میں جدید انسان کی یہ رائے کن دلائل کی بنیاد پر ہے، اس کی چند مثالیں لیجئے۔
۱۔ علم انسان کے ماہرین کا خیال ہے کہ زمین کے اوپر کم از کم دس ہزار سال سے انسان اپنی موجودہ شکل میں پایا جاتا ہے۔ اگرچہ قدیم سلاح کے حالات ہیں زیادہ تفصیل کے ساتھ معلوم نہیں ہیں۔ مگر یہ یقینی ہے کہ دس ہزار برس پہلے کا انسان بھی فطری طور پر ان تمام صلاحیتوں کا مالک تھا جو آج کے ایک انسان میں نظر آتی ہیں۔ ذہن کی تمام خصوصیات یا قوت اسے حاصل تھیں۔ مگر یہ عجیب بات ہے کہ پورے دس ہزار برس کی مدت گزر گئی اور وہ ایک موٹر سائیکل بھی نہ بنا سکا یہ صرف ڈیڑھ دو سو برس کے اندر کی بات ہے کہ ہمیں زندگی کی وہ تمام مہولتیوں حاصل ہوئیں جن کو آج ہم ایک متمدن شہر کے اندر دیکھتے ہیں۔ فطرت کے بے شمار خزانے زمین کے نیچے دفن تھے۔ انسان اپنی تمام صلاحیتوں کے ساتھ ہزاروں برس سے اس کے اوپر آباد تھا، مگر مٹی، موٹی، ہوائی جہاز

میں آتے ہیں۔ ۱۰۰ سالہ قانون فطرت کے علم نے انسان کو اس مقام تک پہنچایا کہ اگر وہ ان قوانین کو جان لے اور ان کو استعمال کرنے کے طریقے دریافت کر لے تو وہ خود بھی مختلف شکلوں میں انہیں واقعات کو روہا سکتا ہے۔ یہی وہ عظیم دریافت ہے جو ہم کو دوڑتی ہوئی سوڑا کرتے ہوئے ہوائی جہاز ابولتے ہوئے ریڈیو اور دوسری بے شمار شکلوں میں نظر آتی ہے۔ قدیم ترین زمانے سے مذہب انسان کا رہنما رہا ہے، مگر مذہب نے انسان کے ذہن میں فالد ماخدا کہ ہر واقعہ جو ہوتا ہے اس کا کھنے والا خدا ہے۔ اس لئے انسان جس حال میں تھا میں اسی پر قانع تھا۔ خدا پر ایمان نے انسانی عقل کو مغلوب کر دیا تھا۔ یہ صرف قانون فطرت پر ایمان کا نتیجہ ہے کہ کائنات کی طاقتیں انسان کے علم میں آئیں اور زمین سے لے کر خلا تک اس نے وہ تمام ترقیاتی کارنامے انجام دیئے جو آج ہم دیکھ رہے ہیں۔

۲۔ جدید علماء میں کچھ ایسے لوگ بھی ہیں جن کے یہاں مذہب اور مذہبی شخصیتوں کے بارے میں ہم کو تعریفی کلمات مل جائیں گے۔ مگر یہ تعریف تمام تر صرف تاریخی حیثیت سے ہوتی ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ پچھلے سلاح میں مذہب نے کچھ مفید خدمات انجام دیں۔ مگر اب جبکہ دنیا کے حالات بدل گئے ہیں۔ مذہب کی پرانی تعلیمات کو آج کے حالات پر منطبق کرنا ایسا ہی ہے جیسے کسی شخص کے بچپن کے زمانے کے جوتے کو بڑی عمر میں پہنچنے کے بعد اس کے پاؤں میں ڈھونڈنے کی کوشش کی جائے۔ ظاہر ہے ایسی کوشش کا نتیجہ یہی ہو سکتا ہے کہ یا تو جوتا پھٹ جائے یا پاؤں زخمی ہو جائے۔ مثال کے طور پر مذہب میں سو حرام ہے۔ پرانے زمانے میں جب لوگ صرف شخصی حاجات کے لئے قرض لیتے تھے اور جہاں ان کی عبوری سے فائدہ اٹھا کر ٹھہرے برے سود ان سے وصول کرتا تھا۔ تو یقیناً یہ ایک سخت غیر معقول بات تھی اور اس کو حرام قرار دینا ہی مناسب تھا مگر اب ہم ایک ایسے دور میں ہیں جبکہ سود کی حیثیت اخلاقی حیثیت سے گزر کر معاشی اور اقتصادی ہو چکی ہے۔ جدید تکنیکل ترقی اور صنعتی انقلاب نے یہ ممکن بنا دیا ہے کہ بھاری مشینوں کے ساتھ بڑے بڑے کارخانے قائم کئے جائیں۔ اس طرح کے کارخانوں میں چیریں نہ صرف یہ کہ ہاتھ کے مقابلے میں زیادہ تیز تیار ہوتی ہیں بلکہ زیادہ بہتر اور زیادہ سستی ہوتی ہیں۔ مگر ایسے کارخانے قائم کرنے کے لئے نہایت کثیر رقم درکار ہوتی ہے جس کے لئے کسی ایک شخص کے پاس روپیہ نہیں ہوتا۔ اب یہ روپیہ کہاں سے آئے۔ اس کی صورت یہ ہے کہ لوگوں کو آواز دیا جائے

کہہ اپنا فاضل روپیہ چیکوں میں جمع کریں۔ مختلف لوگوں کی رقم ایک ایک پوتوہ کھول لی ہے۔ مگر اکٹھا ہونے پر بہت بڑھتی ہے۔ اس طرح چیکوں کے پاس کافی روپیہ جمع ہو جاتا ہے اور ان سے قرض میکر لوگ کارخانے قائم کرتے ہیں۔ مگر جس کے پاس فاضل روپیہ ہے وہ اپنا روپیہ چیکوں میں کیوں جمع کریں۔ اس کی واحد صورت یہ ہے کہ انہیں یہ امید دلائی جائے کہ روپیہ چیک میں رکھنے سے اس میں اضافہ ہوگا اس طرح سودہ جذبہ حرکت پیدا کرتا ہے جس سے سرمایہ بڑی مقدار میں فراہم ہو۔ اگر ایمان نہ ہو تو لوگوں کو ایسا سارا مسلم کتابوں میں بند پڑتا ہے اور وہ عظیم کارخانے وجود میں نہ آتیں جو آج ہر طرف زمین کی رونق بنے ہوئے ہیں۔ صنعتی انقلاب سے پہلے یہ صورت حال سرے سے موجود ہی نہیں تھی۔ اس لئے پرانے مذہبی رہنما بھی یہ سوچ نہیں سکتے تھے کہ سود کی کوئی ایسی نوعیت بھی ہے جو نہ صرف یہ کہ غیر اخلاقی نہیں ہے بلکہ وہ بجائے خود ایک اہم اخلاقی اور انسانی مقصد کو پورا کرنے کا ذریعہ ہے۔ اب ظاہر ہے کہ ایک ایسا ذریعہ موجودہ زمانے میں کیسے انسان کو ترقی کی طرف لے جا سکتا ہے۔ جو بالکل دوسرے حالات میں وضع کیا گیا تھا۔

اسی طرح تمام مذہب نے انفرادی ملکیت کو جائز کیا ہے۔ یہ بھی پہلے زمانے کے لحاظ سے ایک مناسب بات تھی جب لوگ چھٹی چھٹی جائدادوں کے مالک ہوا کرتے تھے۔ مگر آج بڑی مستوں کے قیام نے صورت حال بدل دی ہے۔ پہلے ایک شخص ہاتھ کا کھرا لگا تا تو وہ صرف ایک آدمی کا کام کرتا تھا۔ آج ایک شخص کھرا لے کی کل کھاتا ہے تو وہ ہزاروں آدمیوں کے حصے کا کام کر رہا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ایک مل کا کھلنا ہزاروں آدمیوں کو بیکار بنا دینے والا ہے۔ مزید یہ کہ مل کی نئی ہوتی چیز ہاتھ کے مقابلے میں زیادہ اچھی اور سستی ہوتی ہے۔ پھر مل کے اچھے اور سستے مال کے مقابلے میں ہاتھ کا بھارا اور مہنگا سامان کون خریدے گا۔ اس لئے اب انفرادی ملکیت کے معنی بدل گئے ہیں۔ پہلے اگر انفرادی ملکیت ایک بے ضرر چیز تھی تو آج انفرادی ملکیت کا مطلب ہے اجارہ داری۔ اور اجارہ داری کا مطلب ہے ہزاروں لوگوں کے حصے کا رزق چھین کر تنہا ان سب کا مالک بن جانا۔ ایسی حالت میں آج اگر مذہب کی اس تعلیم کو اپنایا جائے تو اس سے انسانیت کی تعمیر ہوگی یا تخریب۔

اسی طرح پردہ کی مثال لیجئے۔ پہلے زمانے میں انسان کی زندگی مختصر تھی۔ مسائل بہت کم ہوتے تھے۔ اس لئے عورت کو پردہ کرنا اور گھر کے کام کی حد تک اسے مخصوص کرنا شاید منجھ ہو۔ مگر آج تو مسائل اتنے بڑھ گئے ہیں کہ عورت کو زندگی کی سرگرمیوں میں انا ضروری ہے۔ اس کے بغیر ترقی کی امکانی

دوڑ کو جاری نہیں رکھا جاسکتا۔ حتیٰ کہ بچوں کی نگہداشت جو پہلے صرف "اور ان کام" سمجھا جاتا تھا۔ علم طب کی ترقی نے اس کو بھی ایک نئی کام بنا دیا ہے۔ آج بہتر صحت اور عمدہ تربیت کے لئے ضروری ہے کہ ماں سے زیادہ ایسے اداروں پر اعتماد کیا جائے جہاں تربیت یافتہ عملہ اس فن کی اختصاصی تعلیم حاصل کر کے اس خدمت کو انجام دیتا ہے۔

یہ مختصر طور پر وہ دلائل ہیں جن کی بنا پر جدید انسان یہ سمجھتا ہے کہ مذہب کو آج تعمیر انسانیت کا عنوان نہیں بنایا جاسکتا۔ مگر ان دلائل کی حقیقت اس سے زیادہ اور کچھ نہیں کہ حقائق سے آنکھیں بند کر کے کچھ مفروضے قائم کر لئے گئے ہیں۔ (باقی آئندہ)

بانی الحمد للہ... خیریت ہے۔... بڑوں کی خدمت میں سلام کہو۔
۲۶ نومبر ۱۹۷۲ء
محمد رفیع حسینی

لبنین مشرق وسطیٰ کے متعلق

قریبانی پر تیار ہیں تو میں آپ کو بتا سکتا ہوں کہ توہم کا مستقبل کیسے ہے؟ آج مسلمان دین کی ہر اہمیت کو سن لیتے ہیں بدداشت کر لیتے ہیں یہ بات کسی اچھے مستقبل کی نشاندہی نہیں کرتی۔

تقریر بڑی موثر رہی جلسہ کی اجازت شام کے مشہور و ممتاز عالم استاد مصطفیٰ الزرقانی نے کی تھی اور انہوں نے مہمان مقرر کو بڑے ادب سے اور اچھے الفاظ میں پیش کیا۔ تقریر کے بعد شام کے ممتاز دانش اور عالم استاد امین المعری نے ماموں جی کی تقریر سے اپنے گہرے تاثر و پسندیدگی کا اظہار کیا اور بڑے چوش و مہمانی کے ساتھ اپنے اسلامی جذبات پیش کئے، دوسرا پروگرام کلیئر اشرفیہ دمشق یونیورسٹی کی طرف سے ایک سیمینار کی صورت میں انجام دیا گیا جس میں اولاً نقادوں نے تقریر پر نقادانہ و علمی مسائل پر گفتگو رہی، اس جلسہ میں اعلیٰ اساتذہ سے اور پھر شیخ کھارو سے بھی ملاقات ہوئی اور وہ بڑے اخلاق سے پیش آتے رہے۔ آج کل مفتی شام میں لیکن افغانی افکار طبقہ ان کے طرز خیالات سے متفق نہیں بلکہ ناپسند کرتے ہیں اور ان کے افتخار کے بعد کے قبول کرنے کو حالات حاضرہ میں غیر اسلامی فعل سمجھتے ہیں۔ دکتور مصطفیٰ سبائی مرحوم سے بھی ان کے شدید اختلافات رہ چکے ہیں۔ مگر مصطفیٰ سبائی کے انتقال کے خیرم لوگوں نے جینوا میں سن لی تھی، ان کے انتقال سے شام اپنے سب سے بڑے داعی سے محروم ہو گیا۔ ان کے جنازہ میں پورا مشن نے مشابہت کی، حالانکہ حکومت کے جاسوسوں نے روک ٹوک اور بڑے سنگ بھی لگائی بلکہ بعض تیز نشیط شرکا کے ساتھ کارروائی بھی کی گئی۔ دمشق ریڈیو نے اہل سکوت اختیار کیا اور جب غیر ملکیوں نے خبر لہری تو اس کو بھی محمود بکر لڑا ماموں جی نے ان کی وفات پر کلمہ تعزیت لکھ کر مسلمانوں میں بھیجا ہے اور ان کے گھر جا کر بچوں سے تعزیت بھی کی۔

مشق میں ۲ روز قیام رہا اور طبیعت طی ہوئی۔ اچھے اہل علم اور جوانوں سے ملاقات ہوئی۔ دین کی ترویج اور اسلام کی سر بلندی کی خواہش نے نوجوانوں اور بڑوں میں... خاصی عام ہے اس کو دیکھ کر شام اب بھی دوسرے مہسروں میں مستعد نظر آتا ہے اور اب بھی دین و دعوت کا گوارا معلوم ہوتا ہے۔

اخوانی اور سحر افکار نوجوانوں کی بڑی خاصی تعداد ہے۔ نیز اساتذہ و بزرگوں میں بھی خاصی تعداد اسلامی جذبہ دعوت سے سرشار ہے۔ استاد امین المعری

فتنہ حبال

(۲)

جیب الرحمن مدوی

کسی صحابی نے عرض کیا یا رسول اللہ ہم ان دنوں نماز کس طرح ادا کر لیں گے؟ آپ نے فرمایا:

آج کل کی طرح نماز سے اپنے وقت پر اور فرمایا پھر عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام میری امت میں عادل حاکم اور نیک امام ہوں گے صلیب کو توڑیں گے سورہ قتل کریں گے جزیر اور زکوٰۃ لینا بند کر دیں گے اونٹ اور بکریں پر کوئی کوشش نہ ہوگی۔ باہمی عداوت اور بغض کی سیڑھی سے نکل جائیں گے زہریلے جانور کا زہر ختم ہو جائے گا، پہاڑ تک ایک لاکھ سال تک چھوڑے گئے ہونگے اور دوسرے سال دو تہائی بارش اور اسی قدر گیہ کی کمی ہو جائے گی اور تیسرے سال نہ آسان سے بارش کا کوئی قطرہ برسے گا اور زمین سے کوئی گھاس آگ سے لگی۔ اکثر مویشی بھوک کے مارے مر جائیں گے۔

ان دنوں دجال اور ظہور دجال سے پہلے تین سال تک سخت قحط پڑے گا۔ پہلے سال اٹھ کے حکم سے آسمان سے ایک تہائی بارش رک جائے گی اور زمین سے اسی قدر سبزہ کم لگنے لگے گا، دوسرے سال دو تہائی بارش اور اسی قدر گیہ کی کمی ہو جائے گی اور تیسرے سال نہ آسان سے بارش کا کوئی قطرہ برسے گا اور زمین سے کوئی گھاس آگ سے لگی۔ اکثر مویشی بھوک کے مارے مر جائیں گے۔

حاضرین نے پوچھا یا رسول اللہ اس زمانے میں لوگ کس چیز پر سیراوقات کریں گے؟ آپ نے فرمایا: التہلیل والتحصیر والتحرید یعنی ذوالقلم کا ایک گھما اور ایک انار پوسے لکھنے کے لئے کان ہوگا بیابان

(ابن ماجہ ص ۳۰۸) مقام بن جائے گا۔ امام ابن ماجہ لکھتے ہیں، میں نے یہ خطبہ اپنے استاد سے سنا ہے، انھوں نے اپنے استاد سے سنا تھا جنہوں نے یہ فرمایا تھا کہ یہ حدیث اس قابل ہے کہ مکتبوں میں اساتذہ بچوں کو پڑھائیں تاکہ اتہا ہی سے انہیں آئے والے دجال کا حال معلوم رہے، دوسرا خطبہ حضرت فاطمہ بنت قیس سے مروی ہے وہ فرماتی ہیں:

سمعت منادی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ینادی ان الصلوٰۃ جامعۃ فخرتہ فصیلت مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فلما تضار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الصلوٰۃ حبس علی المیز وهو یضحک قال یلزم کل انسان مصلوۃ فقیل هل قدر احد لہ جنتک؟ قالوا اللہ ورسوله اعلم قال انی ماجعتکم لرحبۃ ولا رعبۃ ولکن جنتکم ان تیمم الداری کان نجلا نصرانیاً یجاء فیہ بالصلوۃ وحدثنی حدیثاً وافق اللہ حدیثکم عن الدجال حدیثی اللہ رکب فی سفینۃ عجیبۃ معہ ثلاثین رجلاً من لحم ووجدہم فلو جعجع الموج شعر فی البحر وانفقا الی حزیرۃ حین مغرب الشمس فجلسوا فی اقرب سفینۃ فدخلوا البحر فیکفون فقلت لہم ادبوا کعبۃ الشعر۔ قالوا و یلک ما انت، قالت انما الجاسۃ الغلقوا الی ہذا الرجل فی ہذا الدیور فانہ الی حزیرۃ بالاشواق، قال لسانہا لنادی کل من وقتا مشہا

ان تکون شیطانہ فاطلقتا اصل ما سکتی فخلتا الیدیون فاذا فیہ اعظم الانسان ما ارضیاء قط خلقنا وانشدہ وثاقا مجموعۃ بیداء الخفقۃ فذکرہ الحدیث وسالم عن یخمل بیان وعت عین زین وعت النبی صلی اللہ علیہ وسلم الا حی قال انی انا الیوم وامنہ یوم شک ان یؤذت لی فی الخن وجہ قال البیہ صلی اللہ علیہ وسلم وامنہ فی عجم الشام او یجر الیمین لا بل من قبل المشرق ما هو ماہو مرتین داوماً یبدا مرتین قبل المشرق (البداء ص ۲۳۸)

اس جزیرے میں بجا بنی ہو چکے تھے کیا دیکھتے ہیں کہ ایک بالوں والا جانور سیاہ رنگ کا مارین ہے۔ انھوں نے اس سے پوچھا تو کون سے اس نے جواب دیا میں تجس کہنے والا خبریں پوچھنے والا ہوں، یہاں قریب ہی ایک خانقاہ ہے، وہاں ایک شخص ہے وہ تم لوگوں سے خبریں سننے کا مشتاق ہے تیمم داری لے کہا ہم اس کی بات سن کر ڈر گئے اور خوف کھانے لگے کہ یہ کوئی جنات نہ ہو وہاں سے تیز چل کر ہم اس خانقاہ میں پہنچے دیکھا کہ ایک سمر بہت لمبا عظیم الجثہ انسان ہے جس کے چہرے بشر سے حزن و ملال کے آثار نمایاں ہیں اسکے ہاتھ بھاری پتھریوں سے گردن کے ساتھ جلیبے ہوئے ہیں اس نے نخل میان حشرہ نذر اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پشت کے بلے میں پوچھا اور کہا کہ میں سحر دجال ہوں میرے لئے یہاں سے نکلنے کی اجازت کا زمانہ قریب آ گیا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ بھڑام یا بھڑام میں نہیں بلکہ مشرق کی طرف ہے جہاں آپ نے مشرق کی طرف اپنے ہاتھ سے اشارہ بھی کیا۔ طرانی کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ دجال نبوت سے پہلے لوگوں کو دین کی طرف بلائے گا، ایمان و عمل صالح کی دعوت دے گا اور اس طرح لوگوں کو اپنے دام تزدیر میں پھانس کر پھر نبوت کا دعویٰ کرے گا اور پھر خدا کی کا، غائب ہی وجہ ہے کہ تمام انبیاء نے اپنی قوم کو اس سے ڈرایا اور خود بھی اس سے پناہ مانگی کہ یہ ظاہری شکل و صورت اور فصیح تو بڑی گراہی کا باعث ہو سکتا ہے اور اس سے دنیا آسانی سے دھوکا میں آ سکتی ہے

ہر کس علمائے اسلام کا اتفاق ہے کہ بجز صادق صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ پیشین گوئی ابھی پوری نہیں ہوئی ہے۔ نہ دجال نے خود پچ کیا ہے۔ نہ عیسیٰ علیہ السلام آسمان سے تشریف لائے ہیں، پیشین گوئی کا پورا ہونا یقینی ہے مگر یہ نہیں کہا جا سکتا کہ کب پوری ہو اس لئے ضرورت ہے کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بتائی ہوئی تفصیلات کو یاد رکھیں اور اپنے اہل و عیال تک یہ بات پہنچاتے رہیں کہ ایک دجال بھی آنے والا ہے جس کی یہ یہ صفتیں ہوں گی۔ خصوصاً ظہور دجال کے وقت ایک مسلمان کو کیا کرنا چاہیے۔ اس بات کا جاننا تو ہر مومن کے لئے بہت ضروری ہے۔

آج سائنس اور جدید اکتشافات نے بہت سی حیران کن باتوں کو ایک زندہ حقیقت بنا کر ہمارے سامنے پیش کر دیا ہے۔ اس لئے کوئی وجہ نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشین گوئی یا اس

کی کسی تفصیل پر کوئی شخص حیرت و توجہ کا اظہار کرے خصوصاً اللہ تعالیٰ اور مذہب پیروی کے اس دھڑے جبکہ انسان خدا سے منہ موڑ کر اپنے لئے ایک نئی زندگی اور ایک نئے نظام حیات کی تلاش میں سرگرداں ہے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ یہ معاملہ دھوکے فتنے کے لئے سازگار نہیں اور ان حالات میں دجال کا آنا اور ان تمام واقعات کا پیش آنا جن کی تفصیلات خطبے میں بیان کی گئی ہیں ناقابل تیسار ہے، انہوں نے بہت سے لوگ جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں اسلامی تعلیمات کے اس حصہ پر جو ان کی سمجھ میں نہیں آتے شک و تذبذب کا اظہار کرتے ہیں حالانکہ کوئی ضروری نہیں کہ جو بات ہماری سمجھ میں نہ آئے اس کا وجود بھی غیر یقینی ہو، خصوصاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شہادت میں تو کسی قسم کے شک و تذبذب کی کوئی گنجائش ہی نہیں۔

اولازل

مولانا محمد شفیع الحق شیخ الحدیث در حالہ گامبراہی صلح سہلہ وشرقی پاکستان رہنے والوں کے اتحاد ملی اور مسلم شاہدوں کی اجتماع پر یہ دلچسپ اور خوبصورت اشعار ارسال کئے ہیں جو بدینہ ناظرین میں۔

مبارک ہو تجھے لکھنؤ مبارک ہو تجھے ندوہ کہ اسلامی عنایت میں کہے مولیٰ تجھے قدوہ جگا کر متحد کر دے ابھی تو قوم مسلم کو تفرق کو مٹا کے اب دکھا تو حید کا جملوہ علم بہت کا گرے لے نہ آئیگا کبھی بلوہ بتائے ہر مسلمان کو سبق اصلی شجاعت کا بلا توت تو واضح سے شکایت گر کریں ہر دم وقار ملیں ہو گا ابھی رب کو سہر تسلیم اٹھو جاگو مسلمانو! تمہیں گروہش ہو باقی تمہارے واسطے کافی رسول اللہ کا اسوہ

شیعاً موت بہتر ذلتوں کی زندگانی سے شہیدوں کیلئے جبہ لباس تن کفن کسوہ

عالم اسلام کی مایہ ناز شخصیت

ڈاکٹر مصطفیٰ السبہاوی

دعوت، جہاد، عمل

(۳)

محمد ابراہیم صاحب ندوی

میدان جہاد میں عالم اسلام کے لئے فلسطین کا حادثہ ایک قدر دست الید ہے جو شرمناک بھی ہے اور افسوسناک بھی، اس خطرناک حادثہ کا احساس دینا ہے عرب و اسلام دونوں کو بہت پہلے سے ہو گیا تھا لیکن اس کی غفلت اور تن آسانی کی وجہ سے دنیا کی سب سے بڑھتی قوم بود سر زمین فلسطین کے ایک بڑے حصہ پر قبضہ کر لی، اس المیہ کی طرف قوم و ملک کے روشن ضمیر اور پاکیزہ افراد نے قہر مینڈول کرائی لیکن ان کی آواز صدایا تابت ہوئی۔ ان میں عالم عربی کی جوش مند بی بی لوش اور جن وحیث کی طالب جامعہ اخوان المسلمین پیش پیش تھیں۔ شام میں ڈاکٹر مصطفیٰ السبہاوی اخوان کے سربراہ پوری مستعدی اور قوت سے قوم کو اس خطرہ کی طرف توجہ دلا رہے تھے۔ دوسری جنگ عظیم کے دوران انگریزوں کے دامط سے یہودیوں کو فلسطین میں قدم جانے کے موقع مل رہا تھا فلسطین کے مشہور مجاہد شیخ محمد الخطیب اس خطرہ کا اندازہ کر کے شہداء میں دمشق آئے اور امیہ ہوٹل میں ٹھہرے تاکہ شامیوں سے اس سلسلہ میں گفتگو کریں۔ ڈاکٹر سبہاوی نے ان سے ملاقات کی اور صورت حال دریافت کی، ان سے نصیحت ہو کر اخوان کے سرکردہ اس زمانہ میں "شبان المسلمین" کے نام سے موسوم تھا آئے اور فلسطین سے متعلق اپنی پہلی تقریر کی۔ پھر بہتر توجہ اور جوش اور جذبہ جہاد سے یہ خود ہو کر وزیر اعظم سائبرین العجاری کی قیام گاہ کی طرف چل کھڑے اور اپنے دردمند اور خوشنویس کا اہتمام کیا انسان سے اس سلسلہ کے لئے فری اقدام کا وعدہ کر منتشر ہو گیا۔

اس کے بعد مصطفیٰ السبہاوی صاحب نے پورا ملک شام کا جنگلی دورہ کیا اور فلسطین کے خطرناک نظریہ کو عوام کے سامنے پیش کیا، جس سے قوم میں اس وقت

جوش جہاد اور حمایت حق کا جذبہ پیدا ہوا۔ دوسری جنگ عظیم ختم ہونے کے بعد اخوان المسلمین نے ڈاکٹر سبہاوی کی قیادت میں تین میدانوں میں فلسطین کے لئے جدوجہد شروع کی۔

- 1- عرب لیگ اور اپنی حکومت و سرکاری مراکز کے سامنے رپورٹیں اور مطالبے پیش کرنا۔
- 2- شہروں، گاؤں اور محلوں میں عام اجتماع اور پبلک تقریریں کرنی۔
- 3- عملی طور پر انھوں نے اپنے نوجوانوں کو درحیث حال کے لئے فلسطین روانہ کئے تاکہ وہ یہودیوں کی ریشہ دوانیوں اور ان کے ارادوں کا بغور مطالعہ کریں۔ ان نوجوانوں نے یافا، تل ابیب، حیفا و بیت المقدس اور یہودی قباہیوں کا دورہ کیا، اور جب ۲۸ م ۱۹۴۸ میں تقسیم فلسطین کا سانحہ پیش آیا تو مصطفیٰ السبہاوی اور ان کی جماعت اخوان المسلمین نے اپنی شاندار اور دلور انگیز تقریروں اور تحریروں سے پوری قوم اور عالم عرب میں جوش جہاد اور شوق شہادت کا تصور بچھونک دیا، بچہ بچہ کی زبان پر اللہ اکبر والہدیت فی صبیح اللہ اعلیٰ اصابنا " کا دہکنا دہکنا اور غرہ تھا، استاذ سبہاوی مجاہدین اور اسلحہ کی فراہمی کے لئے، شہر سے نکل کھڑے ہوئے تھوڑی جہد و جہد و کاوش سے تھوڑے بہت ہتھیار مہیا ہو گئے اور عرب لیگ اور متحدہ محاذ جنگ کے مسلسل اعلانات کے پھر دوسرے کچھ زیادہ ہتھیار کے لئے دہرے دھوپے بھی نہیں اور آسمان لئے کی توقع بھی کم تھی، پھر شہر اور گاؤں سے اخوان مجاہدین کو نکلنے آسانی شہر میں پہنچے، وہاں والد بزرگوار سے ملاقات کی، مگر انھیں یہ نہیں بتایا کہ خود بھی جہاد میں شرکت کرنے کا ارادہ ہے کیونکہ انھیں نظروں سے گھسی ہوا کہ والد صاحب ان کے بیٹے پر شہر کی بیماری کی وجہ سے جنگ کرنے کی اجازت نہیں دیں گے۔ اتفاقاً ان کے

ایک چھوٹے مہائی نے بھی قافلہ مجاہدین میں شریک ہونے پر امرار کیا اور ان کے والد سے اس بات سے روک نہیں رکھ سکے، اور یہ قافلہ دمشق پہنچ گیا۔

دوسرے دن صبح کو استاذ سبہاوی کے والد محسن السبہاوی صاحب نے اخبارات میں پڑھا کہ ان کے بیٹے اخوانی مجاہدین کے سربراہ بن کر فلسطین جا رہے ہیں خبر پڑھتے ہی بیٹے کے پاس دمشق پہنچے اور ان سے پوچھا کہ کیا واقعی یہ خبر صحیح ہے؟

باپ بیٹے کی اس گفتگو کو خود انھیں کی زبان سے سننے اور اسان و عقیدہ اور جہاد و قربانی کی داد دیکھنے،

" میں نے والد صاحب کو جواب دیا کہ خبر بالکل صحیح ہے، والد صاحب نے تھوڑی دیر سوچا پھر فرمایا:

" کیا تمہیں یہ اندازہ نہیں کہ یہ تمہارا سفر ہی میری جنگ کے تمہاری زندگی کو کتنے خطرہ میں ڈال سکتا ہے اور اگر تم نے جنگ کی تو کیا شہر ہو گا؟

میں نے کہا: والد محترم! آپ جانتے ہیں کہ موت خدا کے ہاتھ میں ہے، اس لئے انسان کے لئے شہادت کی موت، بیماری کی موت سے بہتر ہے۔

فرمایا کہ: میں تمہیں جہاد سے روکنے کی کوشش نہیں کرتا ہوں، خدا کی قسم اگر میں جنگ کر سکتا ہوتا تو میں پہلا شخص ہوتا جو تمہارے قافلہ سے جنگ کے لئے نکلتا لیکن تم جانتے ہو کہ تمہارا بھائی بہت چھوٹا ہے اور تمہاری والدہ یہ برداشت نہیں کر سکتی ہیں کہ تم دونوں فلسطین جا کر جنگ کرو، لہذا اپنے بھائی کو سمجھاؤ کہ تمہارے ساتھ چلنے کے بجائے میرے ساتھ چلے۔

میں نے جواب دیا کہ: میں نے اسے بہت سمجھایا لیکن وہ اس پر کسی طرح راضی نہیں ہو رہا، یہ بات سن کر ان کی آنکھیں اشک آلود ہو گئیں اور وہ تقریباً زمین پر ٹپک کر طرب ہو گئے، پھر مجھ سے فرمایا:

جاؤ، میں نے تم دونوں کو خدا کے سپرد کیا، اللہ تمہاری تمہاری حفاظت کرے، اور تمہارے مجاہد بھائیوں کی اللہ تمہاری مدد

کرے اور تمہیں کامران و شادمان کرے اور تمہیں واپس ہو گئے۔"

پہاڑوں جوش جہاد اور شوق شہادت، دنیائے اسلام کے ایک مبارک اور گرانقدر خطہ کی حفاظت اور غیر ملکی آفات و دجیر و دستم کے شکار ہونے سے اسے بچانے کے لئے مصطفیٰ السبہاوی نے شام یونیورسٹی کی پروفیسری کلیمہ الشریعہ کا اہتمام اور قوم کی رہبری اور گھبراہٹ زدہ داری چھوڑ چھوڑا اور خدا میں چل پڑے، یہ بھی نہ سوچا کہ بیاری بڑی سنگین اور خطرناک ہے۔ ذرا سی بلاتعمیلی جان لیوا ثابت ہو سکتی ہے، مگر وہ جان ہی کیا جو خدا اور اس کے دین کے کام نہ آئے۔

کچھ دنوں خود بھی فوجی شوق کی اور اپنی جماعت کے نوجوانوں کو بھی مشق کرائی اور فلسطین کو یہودیوں سے نجات دلانے کے لئے محاذ جنگ پر آکھڑے ہوئے اور سب سے خطرناک اور نازک محاذ بیت المقدس تک لڑتے لڑتے پہنچ گئے، عرب لیگ اور عرب حکومتوں نے بھی فوجیں اور ذخیرے بھیجے تھے انھیں بھی دینے کا وعدہ کیا تھا، لیکن وہ سب دعارے سراب ثابت ہوئے مسجد اقصیٰ کا مقابلہ بڑا سخت تھا، یہودی بستیوں سے مسلسل بیماری ہو رہی تھی یہ بھی جواب پر جواب اور مقابلہ پر مقابلہ کئے جا رہے تھے، آخر میں یہ طے کیا کہ قدیم قدس کے یہودی محلہ پر پھر پور حملہ کیا جائے کیونکہ وہ بڑی گنجان اور مستحکم آبادی تھی۔ اخوانی مجاہدین ہمت کر کے ایک ایک گھر ڈھالتے اور تباہ کرتے آگے بڑھتے گئے۔ ڈاکٹر مصطفیٰ السبہاوی پیش پیش تھے۔ آخر کار یہودیوں نے ذخیرہ اور ہتھیار ختم ہو جانے کی وجہ سے ہتھیار ڈال دیے، اور عرب مرکز قیادت کی طرف سے یہ حکم نامہ پہنچا کہ ہتھیار چلائے دالے نوجوانوں کو قتل کر دیا جائے، اور بوڑھوں، بچوں، عورتوں خواہ وہ جنگ کر سکتے ہوں بیت المقدس کی نئی آبادی جس پر یہودیوں کا قبضہ ہو چکا تھا پہنچا دیا جائے۔ ڈاکٹر صاحب نے اس سلسلہ میں ایک عجیب واقعہ کا تذکرہ کیا جو جو دلچسپ بھی ہے اور مضحکہ خیز بھی، فرمایا کہ: ہم سب یہودیوں کو بچا کر رہے تھے کہ ایک ساٹھ سالہ بوڑھا میرے پاس روڑا چلا تا آیا اور اس نے دمشقی لہجہ میں کہا کہ حضور! کیا یہ انصاف ہے؟ کیا یہ حرام نہیں؟ میں نے اس سے کہا: کیا بات ہوئی؟ اس نے روتے ہوئے جواب دیا، حضور! میری ٹوپی کھو گئی...! اس لئے یہ بات قابل محاذ ہے کہ جنگ کرنے والوں کی تعداد... سے زیادہ تھی لیکن وہ حکومتی ذمہ دار نے مزہ تو کھین کر لیا کہ حکم دیا اللہ عذراة الاسلام فلسطین قبرص (۱۹۱)

کی اس بات سے مجھے فہم بھی آیا اور منہسی تھی، میں نے غضب ناک ہو کر کہا کہ تم نے "دیر یا سین" میں ہمارے بچوں، لڑکیوں کو کس بے رحمی اور درندگی سے قتل اور ان کے ساتھ بے سلوکی اور بے ہودگی کی ہے! کیا آج ہمارا یہ انصاف تمہارے لئے کافی نہیں ہے کہ تم زندہ سلاطین ہو اور شام کو جدید بیت المقدس میں اپنے بھائیوں کے ساتھ ہو گے، اور اس کے باوجود ایک ٹوپی کے کھوئے جانے کا لگا رہتے!...

ڈاکٹر صاحب نے یہ جنگ بڑی بہادری اور فوجی اور ثابت قدمی سے لڑی اور کئی دن تک "جامعہ عربیہ" اور "ہداسہ اسپتال" کا محاصرہ کئے رہے اور قریب تھا کہ دونوں نفع ہو جائیں لیکن عربی قیادت کی غنایت سے انھیں وہاں سے مجبوراً ہٹنا پڑا اور آج بھی وہ آوارہ متحدہ کے زیر نگرانی یہودیوں کے قبضہ میں ہے اور اس میں فوج اور اسلحہ و ذخیرہ رہتے ہیں جو بیت المقدس کی سب سے اونچی اور خطرناک جگہ "زیتون پہاڑی" پر واقع ہے۔

اس معرکہ میں کئی مرتبہ سبہاوی صاحب خطرناک اور نازک حالتوں سے گزرے لیکن اللہ تعالیٰ کو ابھی ان سے بہت کام لینا تھا۔ بچ گئے، زخم کئی لگے لیکن مملکت نہیں ثابت ہوئے۔ اس مرد مجاہد نے قلم اور زبان کے جہاد کے ساتھ ساتھ شمشیر و سنان کے جہاد کو شریک ہو کر قرن اول کے مسلمانوں کی یاد تازہ کر دی۔

ہو ملکہ یاران تو بریشتم کی طرح نرم نرم حق و باطل ہوتو تولد ہے مومن (اقبال)

پاکستان و لبنان کی عالمی کانفرنس میں

ڈاکٹر صاحب مرحوم ایک ہمہ گیر شخصیت کے مالک تھے۔ انھیں ہر موضوع و فن میں یکساں دستگاہ اور قدرت حاصل تھی، کسی موضوع پر گفتگو کرتے تو اس پر پیر حاصل بحث کرتے تھے، سننے والے اس میں تشنگی اور خامی نہیں محسوس کرتے تھے، اس سلسلہ میں وہ اپنے معاصر علماء اور فضلا کے درمیان امتیازی شان رکھتے تھے اور وہ لوگ اس سے بخوبی واقف اور ان کے تندر دان تھے، اسی لئے ڈاکٹر صاحب کو ہر مجلس و محفل میں اپنا ترجمان اور امیر بنایا کرتے تھے اور موصوف اس کا پورا پورا حق ادا کرتے تھے، اور ہر جگہ شمع محفل اور میر مجلس ہوتے تھے،

پاکستان نے ۱۹۶۷ء میں ایک عالمگیر مہمان پر ایک اسلامی کانفرنس منعقد کی جس میں مشرق و مغرب

کے ہر کتب خیال و فکر کے لوگوں کو مدعو کیا۔ کانفرنس کو اسلامی موضوعات پر کئی ٹیکے اور بین مشرق و مغرب کا فخر اس نے اپنے طرز فکر کے لحاظ سے اسے سب سے اہم مقام کے لئے انتخاب کیا تھا، شام کے وفد کے سرکردہ ڈاکٹر مصطفیٰ السبہاوی تھے انھیں اس کا اندازہ ہو گیا، اور انھوں نے یورپین مفکرین کے اس مقصد کو ناکام بنا دیا اور اپنے زور خطابت اور شیریں بیانی، سحر انگیزی اور قوت استدلال اور عالمانہ تقریر و گفتگو سے پوری کانفرنس پر چھا گئے اور اسلام کی سچی اور صحیح ترجمانی کی، جس کا اثرات سارے شرکار کانفرنس نے کیا۔ پاکستان سے کئی نگار اور ذہنی تعلق کی بنا پر اس کے لئے بہترین خدمت انجام دی اور تاحیات اس کی خیر و بہبودی کے لئے دہلی اور کوشاں رہے۔ ہر کس دن اس سے اس کے حالات سننے اور جس مقصد کی خاطر وہ منہ دوستان سے جدا ہوا تھا اس کی بڑائی کئے دل سے دعا کرتے تھے۔

اسی طرز کی دوسری کانفرنس ۲۲ م ۱۹۶۷ء میں لبنان کی ایک بار دہلی اور پرفضا تقریر کا گاہ "مجدوں" میں "امریکی ایجنٹ احباب برائے مشرق وسطیٰ" کی طرف سے منعقد کی گئی اس میں عالم عربی اور دنیا کے اسلام کے دفاع اور مندوبین خاص طور سے مدعو کئے گئے تھے۔ مقصد یہ تھا کہ دنیا نے اسلام اور سمیٹ کا ردی کیونکہ ان کے خلاف ایک عالمگیر محاذ بھانجا بنا یا جائے۔

شروع میں شامی وفد اس میں شرکت کے لئے پس پیش کر رہا تھا، لیکن بعد میں یہ سوچ کر کہ اس کے غلط سیاسی مقاصد کی تصحیح کرنی چاہیے، شرکت کرنا منظور کر لیا اور ڈاکٹر سبہاوی اس کے سربراہ منتخب ہوئے۔ کانفرنس کا موضوع سخن "کیونکہ کے خلافت اسلام و عیسائیت کا جواب" تھا۔ اسلام کا رد اشتراکیت کا موضوع جس بزرگ کے سپرد کیا گیا تھا انھوں نے گالی گوبچ اور سخت دست اور حلیج کے سوا کچھ نہیں پیش کیا۔ سارے عرب مندوبین اس سے مطمئن نہیں ہوئے اور اس سے پھینکا ہٹ اور سبکی محسوس کی، اس لئے انھوں نے کانفرنس کے ذمہ داروں سے مطالبہ کیا کہ انھیں دوسرے محاضرہ کا موقع دیا جائے پہلا مقالہ ان کے افکار و خیالات کی صحیح ترجمانی نہیں کر رہا ہے اور سب نے متفقہ طور پر سبہاوی صاحب کے ذمہ یہ نازک اور سنگین کام کیا، انھوں نے اسی وقت ایک موثر اور جانع اور ناعلمانہ مقالہ تیار کیا اور اسی انگریزی میں ترجمہ کیا گیا اور پڑھا گیا۔

دارالمصنفین کی خدمات

اگر دارالمصنفین کی تصنیفات پر عمومی حیثیت سے نظر ڈالی جائے تو حقیقت اس نے مولانا شبلی کے اسی علم نذر کو سامنے رکھا ہے۔ اس کی بنا دو تالیفات و تراجم میں دین و دنیا تھا۔ اس نے اپنی تصنیفات و تالیفات و تراجم میں دین و دنیا دونوں کو جمع کیا اور دو زبان اور دو ادوار دو مسلمانوں کو دونوں کی ضرورت ہے، ایک طرف وہ طبقہ ہے جو عربی مشرقی زبانوں سے آگاہ ہے ان لوگوں کے لئے ضرورت تھی کہ جدید علوم اور جدید خیالات کو اردو کا جامہ پہنا کر ان کے سامنے پیش کیا جائے خصوصاً ایسی بلند پایہ محققانہ اور کلاسیکل کتابیں جن سے کسی زبان کو استغناء نہیں ہو سکتا، دوسری طرف ہمارا جدید تعلیم یافتہ گروہ ہے جو اسلامی علوم و آداب اور اسلامی تاریخ کا طلبگار ہے۔ اس لئے ضرورت تھی کہ اس گروہ کے سامنے وہ حاضری کے جدید اصول و ترتیب و تہذیب کے ساتھ اسلامی تاریخ اور اسلامی علوم و آداب پیش کئے جائیں چنانچہ دارالمصنفین کے ارباب ایست و کثافت نے ملک کی ان دونوں ضرورتوں کا احساس کیا اور اس مجلس کی طرف سے دینی و دنیاوی دونوں قسم کے تالیفات و تراجم شائع کئے جو ملک کے عام طور پر مقبول ہوئے اس وقت تک مجلس دارالمصنفین کی طرف سے جو کتابیں شائع ہوئی ہیں وہ مذہب و ادب و تاریخ و فلسفہ اور مختلف فنون پر مشتمل ہیں کتابوں کی اشاعت کے ساتھ لوگوں کے اقتدار و مذاق کا بھی لحاظ رکھا جاتا ہے اور ان کے مذاق کے مطابق سامان ہم پہنچایا جاتا ہے۔ ہندوستانی اکثریتی اور آبادی کی طرف سے خیام اور حیات شہلی پر پانچ پانچ سو کے اخراجات، سائبریا کا ڈیڑھ دہائی کی طرف سے آل و شہیت پر پانچ ہزار کا اخراج اور اتر پردیش کی حکومت کی طرف سے "ہندوستان کے مجدد و علمی کی ایک جھلک" اور "ہندوستان کے مجدد و علمی کا فوجی نظام" پر علمی ترتیب ایک ہزار اور بارہ سو کے اخراجات اور اس کی بہت سی مطلوبہات ہندوستان اور پاکستان کی مختلف یونیورسٹیوں کے نصاب میں داخل ہیں۔

دارالمصنفین کی تالیفات اور ادب میں ہونے کے باوجود ان کو یہ قبولیت حاصل ہوئی کہ اس کی مجلس کتابیں ملک کی بعض دوسری زبانوں اور غیر ملکی زبانوں میں ترجمہ ہوئیں، چنانچہ ہندوستان کی مختلف علاقائی زبانوں میں سے پنجابی

گجراتی، ملیاری زبانوں میں اس کی تصنیفات، رسائل اور مضامین کے ترجمے ہوئے لیکن اس سے زیادہ قابل مسرت اس کی کتابوں کا بعض غیر ملکی زبانوں مثلاً فارسی، عربی اور ترکی میں منتقل ہونا ہے۔ چنانچہ شاہ امان اللہ خاں کے عہد حکومت میں افغانستان میں جہاں کی ملکی اور دفتری زبان فارسی تھی، دارالمصنفین کی متعدد کتابوں کے ترجمے ہوئے اور اس سے پروفیسر براؤن کی وہ ممتاز پوری ہو گئی کہ کاش شاعرانہ فارسی اور انگریزی میں منتقل ہو جاتی۔

اسی طرح عربی زبان میں بھی اس کے بعض رسائل کے ترجمے ہوئے اور بعض کتابوں کے ترجمے کی کوشش جاری ہے، ان سب سے زیادہ فخر و مسرت کی بات ترکی کے فرنگ پسند جمہوریت کے عہد میں دارالمصنفین کی متعدد اردو کتابوں کا ترکی زبان میں ترجمہ ہونا ہے، چنانچہ اس وقت تک میر تقی میر، الفاروق، میرت، عائشہ اور خلیفائے راشدین ترکی زبان میں منتقل ہو چکی ہیں، اسی طرح دارالمصنفین کے آرگن رسالہ معارف کے بلند پایہ مضامین کے ترجمے ہندوستان کی مختلف دیسی زبانوں اور عربی فارسی ترکی اور انگریزی وغیرہ میں اکثر ہوتے رہتے ہیں اور میر تقی میر کی جہاد کا ترجمہ انگریزی میں بھی ہوا ہے اور ایک خبر کے مطابق مصر کے کچھ اہل علم اس کا ترجمہ عربی میں بھی کر رہے ہیں دارالمصنفین کی تالیفات کے ان ترجموں اور اس کی عربی تصنیفات کی اشاعت کی بدولت اس کی شہرت قدرتی طور پر ہندوستان سے نکل کر پورے دنیا کے دوسرے حصوں اور ملکوں میں جا پہنچی ہے اور اس کے شاندار علمی کارناموں کی بدولت ایشیا، افریقہ اور یورپ کے مختلف ملکوں افغانستان، عراق، سوڈ، مصر، ترکی، انگلینڈ، فرانس، جرمنی اور امریکہ کے علمی حلقوں سے اس کا تعارف اور علمی ارتباط قائم ہو گیا اور وقتاً فوقتاً ان ممالک کے اہل علم اور لیسرٹ اسکالروں اور دارالمصنفین کے نفاذ و مصنفین کے درمیان علمی مسائل و تحقیقات میں افادہ و استفادہ، نکات پر امتداد اور تبادلہ خیالات کا ایک سلسلہ قائم ہے۔

اس سلسلہ میں جب شام کے شہر دمشق میں ایک علمی کانفرنس منعقد ہوئی تو اس نے ہندوستان میں سب سے پہلے دارالمصنفین کی طرف اپنا دستِ اخوت اور صدمت بڑھایا

اور اپنے خاص آرگن المجمع العلمی العربی میں یہاں کی تالیفات پر حوصلہ افزا تقریریں کیں، اسی طرح مصر کے بلند پایہ رسائل المقطف، المنار، الزہراء وغیرہ میں دارالمصنفین کی خدمات کا اعتراف کیا گیا اور اس کی تصنیفات پر عمدہ تنقیدیں لکھی اور معارف کے مضامین بھی ان میں ترجمہ ہو کر شائع ہوئے، اسی طرح دارالمصنفین کی کتابوں کے ترکی ترجموں کی تقریب سے دارالمصنفین اور اس کے نقاد و مصنفین کے متعلق قسطنطنیہ اور انکارا کے اخبارات و رسائل میں بلند پایہ مضامین نکلے، اور ان کی علمی خدمات کو سراہا گیا۔ انکارا میں جب "تدقیقات و تالیفات اسلامیہ ہئیت سی" کی تاسیس ہوئی، اور اس مجلس علمی کو ہندوستان سے علمی تعلقات پیدا کرنے کا خیال پیدا ہوا تو اس نے دارالمصنفین کو اپنا واسطہ بنایا اور اس کے ذریعے اس ملک سے تعلقات پیدا کئے، فرانس کے ممتاز علمی رسالہ "مانڈے سلمان" میں ایک سے زیادہ مرتبہ دارالمصنفین کا نام یاد کیا گیا، امریکہ بھی دارالمصنفین کے آوازہ شہرت سے خالی نہیں رہا، شہرہ مستشرق پادری ذویر ادھرم سے دیگر نے وہاں کے رسائل میں "ہندوستان میں اسلام اور مسلمان" کے موضوع پر لکھتے ہوئے دارالمصنفین کا تذکرہ کیا اور یہ تعبیر سے سنا جائے گا کہ امریکہ میں دارالمصنفین کے فرادہ شہرت کی بنا پر ہندو علماء کا مرکز بھی اعظم گڑھ بن گیا، اور اسکو "ماڈرن گنڈو وینڈو جدید لیونان قدامت پسند" کا خطاب دیا گیا۔ علاوہ ازیں وہاں کے رسائل کے بعض مضامین میں دارالمصنفین کو "مسلمانوں کی جدید اصلاحی تحریک" کا مرکز قرار دیا گیا، کیلیفورنیا یونیورسٹی میں اس ادارہ کی علمی سرگرمیوں سے پوری دلچسپی کی جا رہی ہے اور وہاں سے کئی خطوط میں اس کی علمی خدمات کی تحسین کی گئی ہے۔

اپنی مختلف خدمات سے لہجے کے ممتاز اور نامور مشرقین کے حلقوں تک دارالمصنفین کی علمی خدمات کا آوازہ شہرت پہنچا، ان میں سے خصوصیت کے ساتھ پروفیسر براؤن، ڈاکٹر کیمس اور موسیو لیوی مانان وغیرہ قابل ذکر ہیں اور ان افاضل وقت نے مشرق کی اس کامیاب زبان اردو کے ترجمان سے شہرت و اتحاد قائم کرنے میں کوشش کی، پروفیسر براؤن کو بلاشبہ کی شعرا انجم سے بہتائی عقیدت کی وجہ سے دارالمصنفین سے ملنے لگا، اسی طرح فرانس کے مشہور مشرقی موسیقار، مانان سے بھی خصوصیت کے ساتھ علمی رشتہ قائم ہو گیا، جب کہ امتیاز و تعلق سے ہوتی، وہ جب پیرس یونیورسٹی میں اسلام میں پیش کی اجتماعی حیثیت پر لکھ کر دینے کی تیار کر رہے تھے تو اس سلسلہ میں بعض معلومات کے لئے انھوں نے مشرق کی اس علمی اکہن کی طرف بھی مراجعت کی۔

میخانیزو پ کے نر اے انداز

یورپ نے سائنس عالم پر اپنی بیادت و قیادت اور اپنی برتری قائم رکھنے کے لئے نئے نئے ذرائع اور عجیب عجیب جیلے ڈھونڈنے لگے ہیں، وہ کبھی جنگ کی آگ بجھاتا ہے تو کبھی امن و سلامتی کے نعرے لگاتا ہے، کبھی نسل پرستی اور توہمیت کے نعرے لگاتا ہے تو کبھی تہذیب و ثقافت کی بحالی سے انسانوں کی عقل و ہوش پر ڈاک ڈالتا ہے، کبھی آزادی اور جمہوریت کی تھکیوں سے سلاتا ہے تو کبھی تعلیم و تربیت کا بادہ گلفام پیش کرتا ہے لیکن ان سب میں سب سے زیادہ پر فریب اور خوفناک صورت سحر اور سب سے زیادہ فشر آور شراب، تعلیم و تربیت ہے، یہی وجہ ہے کہ خواجگان یورپ کی توجہات کا مرکز اول تعلیم ہی ہے۔ اور ساقی کا کمال یہ ہے کہ "جام ہے"۔ "ششہ کاموں" کو دینے کے لئے تاجی حسین اور گردش شکل میں پیش کرتا ہے اور اپنی تاثیر نگاہ سے ان میں ایسی طلب پیدا کر دیتا ہے کہ یاہ خوار اپنے ہوش و حواس کھو بیٹھتا ہے۔ پھر ساقی کمال چاہے کتنی ہی باہر نل کی صورت میں "زہراب" سادہ لاجوں کی حلق میں انڈیل دیتا ہے جس کے اثر سے انکے اندر کا انسان اُن کا کامل، ان کا احساس خودی اور ان کا شعور — یہ سب تروپ تروپ کمر جاتے ہیں اور ساقی کے لیوں پر فنا تھانہ تبسم پھیل جاتا ہے۔

لیکن انھیں باہر خواہوں میں کچھ ایسے بھی ہیں جو دور جام کو مشکوک نظروں سے دیکھتے ہیں اور ساقی کی نگاہ کو بھانپ لیتے ہیں۔ پھر جرات و دماغ سے کام لے کر ایک سیکہ کار از فاش کر دیتے ہیں۔

ذیل کا مضمون اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے اس میں افریقیائی ممالک میں یورپ کی تعلیمی سرگرمیوں کے اصل مقصد کو واضح کیا گیا ہے۔ اور وہاں حلقہ کے لئے اس کا ترجمہ پیش کیا جا رہا ہے۔

ابتداءً اسلام سے آج تک استعمار پسندوں سے ہمارے جتنے بھی معرکے ہوئے ہیں ان تمام میں ان کا اسکی اور بنیادی مقصد یہ رہا ہے کہ دیوار چین سے لیکر قلب فرانس تک کے جتنے ممالک پر مسلمانوں نے اسلامی فتوحات کے زمانہ میں فتح و ظفر کا علم لہرایا ہے مستعمرین جن کو اپنی ملکیت سمجھتے رہے ہیں — مسلمانوں سے چھین کر اُسرفرو اپنے قبضے میں کر لیں چنانچہ وہ اسی وقت سے بر حسین و جیل خواب دیکھ رہے ہیں کہ ایشیا و افریقہ کے وہ تمام ممالک جن پر کسی زمانہ میں ان کا قبضہ تھا پھر ان کے زیر نگیں آجائیں اور وہ اس کے ساتھ ہی ادھر ادھر سے جتنا ممکن ہو دوسرے ممالک بھی غصب کریں، تاکہ استعمار کی بنیادیں زیادہ سے زیادہ مضبوط ہو سکیں اور انھیں یلینا ہو جائے کہ دنیا کی سیاسی و فکری قیادت، دوبارہ اپنی

ہماری مقصد کے حصول کا واحد ذریعہ فوجی معرکہ آرائیاں رہی ہیں، اس کے علاوہ کسی دوسرے راستہ میں انھیں کوئی فائدہ نظر نہیں آیا، اور کسی دوسری طرف ان کے ذہن متوجہ بھی نہیں ہوئے۔ لیکن صلیبی جنگوں کے بعد جبکہ اس طویل اور خونریز جنگ کا نتیجہ جرت ناک شکست کی صورت میں ظاہر ہوا۔ استعماری طاقتیں یہ محسوس کرنے لگیں کہ انھوں نے مسلمانوں کی قوت کے اصل سرچشمہ اور ان کی بنیاد پر حملہ نہیں کیا بلکہ ظاہری اور نسبتاً غیر اہم چیزوں میں الجھے رہے صلیبی جنگوں میں انھیں مسلمانوں کی زندگی اور انکے مختلف حالات کے مطالعہ کا خاص موقع ملا اس وقت

کے ہاتھوں میں آگئی اور ان ہی کی تہذیب تمام ہندو یوں پر غالب رہی۔

ابتداءً اسلام سے صلیبی جنگوں کی طویل مدت میں اس "اہم مقصد" کے حصول کا واحد ذریعہ فوجی معرکہ آرائیاں رہی ہیں، اس کے علاوہ کسی دوسرے راستہ میں انھیں کوئی فائدہ نظر نہیں آیا، اور کسی دوسری طرف ان کے ذہن متوجہ بھی نہیں ہوئے۔ لیکن صلیبی جنگوں کے بعد جبکہ اس طویل اور خونریز جنگ کا نتیجہ جرت ناک شکست کی صورت میں ظاہر ہوا۔ استعماری طاقتیں یہ محسوس کرنے لگیں کہ انھوں نے مسلمانوں کی قوت کے اصل سرچشمہ اور ان کی بنیاد پر حملہ نہیں کیا بلکہ ظاہری اور نسبتاً غیر اہم چیزوں میں الجھے رہے صلیبی جنگوں میں انھیں مسلمانوں کی زندگی اور انکے مختلف حالات کے مطالعہ کا خاص موقع ملا اس وقت

انہیں معلوم ہوا کہ اسلامی فتوحات کا اصل سبب مسلمانوں کی شجاعت اور ان کی فوجی بہادری تھی بلکہ ان کے سپر پورہ کوئی اور ہی راز پوشیدہ ہے۔

ایک عرصہ تک مسلمانوں کے قریب رہنے اور ان کی زندگی کا براہ راست مطالعہ کرنے کے بعد اس راز کا انکشاف کچھ مشکل نہیں تھا کہ مسلمانوں کی فتح و نصرت اور ان کی قوت کا اصل خزانہ مذہب اسلام ہی ہے جو بیک وقت ایک عقیدہ بھی ہے، اخلاقی دستور بھی اور مکمل نظام زندگی بھی۔

اس راز کے انکشاف کے بعد استعماری طاقتوں نے پرانی تلوار بنیام میں ڈال دی جس سے طویل مدت تک قتل و خونریزی کے بعد بھی خاطر خواہ نتیجہ برآمد نہیں ہوا تھا اور ایک ایسی نئی تلوار کی تلاش میں مصروف ہو گئے جو جنگ اسلام کے سینے میں اتر جائے اور اسلام بالکل ختم ہو جائے تو اسلامی عقیدہ جو اسلامی دستور اخلاق یا اسلامی نظام زندگی۔ چنانچہ صلیبی جنگوں کے بعد پہلا سیاسی مبلغ جو ان افغان کے تحت عالم اسلامی میں داخل ہوا وہ ریمان لائل تھا، اسپین کا بادشاہ تھا اور بہت مشکل سے عربی زبان سیکھ سکا تھا، اعتبار میں یہ نئی جنگ بالکل سادہ تھی اس میں فنی باریکیاں نہیں تھیں لیکن استعماری طاقتیں اس بنیادی قوت کے انکشاف کے بعد جس سے ایک عرصہ تک عالم اسلامی کا فائدہ اٹھاتا رہا، خاموشی میں بیٹھ سکتی تھیں وہ برابر اس کے لئے پروگرام بناتی رہیں۔ اس کے مختلف طریقوں پر غور کرتے ہیں اور مختلف وسائل تلاش کرنے میں مصروف رہیں۔ ان تمام سرگرمیوں میں بہت احتیاط بھی برتی گئی کہ کہیں مسلمان بھانپ نہ جائوں سے واقف نہ ہو جائیں۔

اس نئی جنگ کی تیاری اور اس کے وسائل کی تلاش میں مغربی ذہن اپنی تمام صلاحیتیں صرف کرتا رہا چنانچہ کھولے ہی دونوں میں یہ جنگ ایک مستقل اور دقیق بن گئی اور اس کے لئے موثر ترین نفسیاتی اسلحہ ایجاد کر لئے گئے۔

وہ کون سے اسباب ہیں جنہوں نے اسلام کو مستحوی کی نگاہوں میں اتنا اہم بنا دیا اور اسلام کی خصوصی کمزوریاں میں جن کی وجہ سے وہ اپنے تمام اسلحہ کا رخ اسلام کی طرف موڑنے پر مجبور ہو گئے؟

اگر ان اسباب کی تفصیل بیان کی جائے تو بات بہت لمبی ہو جائے گی اور اس میں سمجھا ہوں کوئی مسلمان اسلام کے ان خصائص سے نفسی طور پر واقف سمجھتا ہوگا۔

اسے تفصیل کے ساتھ ملاحظہ ہو، انکارا، عالم اسلامی تالیفات میں شائے ترجمہ عربی اور عربی خطیب۔

چومرگ لید

تسم بربلب اوست

تیسرا سخن ندوی

دے دی، میں جب ان کی خدمت میں حاضر ہوئی تو وہ کچھ فرما رہے تھے، اس لئے دوسری عورتوں کے ساتھ میں بھی ایک گوشہ میں بیٹھ گئی، ابھی مجھے بیٹھے ہوئے تھوڑی ہی دیر ہوئی تھی کہ انھوں نے فرمایا کہ آج تم سب لوگ دعائیں مانگو میں اس پر آمین کہتا ہوں۔ میں نے اس وقت یہ دعا مانگی "اے معبود حقیقی مجھے ایک ایسا فرزند عطا کر جو تجھ سے ڈرتا ہو، دعا کے اتمام پر حضرت عباس بن جعفر نے آمین کہا اور اس کے بعد مجلس برخاست ہوئی، میں بھی گھر واپس لوٹ آئی، اسی شب میں نے خواب میں دیکھا کہ ایک شخص مجھ سے کہہ رہا ہے کہ تم نے جو دعا مانگی تھی وہ قبول ہوئی اور تمہیں تمہاری حسب نسا ایک عابد و زاہد، ذاکر، شاعر، عالم و عامل عطا کیا جائے گا اور اس کی عمر اپنے والد کے عمر کے برابر ہوگی۔"

اس کے بعد اس عابد نے پھر کہنا شروع کیا کہ میرے والد کی عمر ۷۲ سال کی تھی اور اب میری عمر کے ۷۲ سال پورے ہو چکے ہیں، اس وقت میرا وقت موعود آچکا ہے اور اب میں تم سے جدا ہونے والا ہوں۔

رازی کا بیان ہے کہ وہ پنج شنبہ کا دن تھا، اس لئے شب جمعہ کو میں اپنے شیخ کی خدمت میں حاضر ہوا، دیکھا کہ وہ ایک گوشہ میں بیٹھے وظائف میں مشغول ہیں، میں بیٹھا رہا کچھ وقفہ کے بعد میری طرف نگاہ اٹھائی اور باہر جانے کا اشارہ کیا، میں خاموشی سے باہر چلا آیا مگر دروازے سے لگ کر بیٹھے رہا۔ صبح کے وقت جب دوبارہ حاضر ہوا تو دیکھا کہ وہ ابدی نیند سو چکے ہیں، یہ تھے اپنے وقت کے مشہور عارف حسان بن محمد جنہیں لوگ شیخ نیشاپوری کے نام سے یاد کرتے ہیں۔

(طبقات الشافعیۃ الكبرى ج ۲)

(۳۴)

مشہور صحابی رسول سعد بن ابی وقاصؓ درود الم سے پریشان ہیں، تکلیف لہو بہ لہو برصتی ہی جا رہی ہے دیکھتے دیکھتے ان پر ششی طاری ہو گئی۔ سعادت مند بیٹے نے

باپ کا سرگرمی سے لیا اور اشک کا سیل رواں جاری ہو گیا ساتھ ہی سسکیوں کی دہلی ہوئی آواز صاف سنائی دے رہی تھی۔

ہوش میں آنے کے بعد باپ نے بیٹے کو روتا ہوا پایا تو رونے کا سبب دریافت کیا، لیکن بیٹے کی خاموشی دیکھ کر خود ہی جواب دیا کہ "تم میری اس حالت پر آسنو نہ بہاؤ کیونکہ اب تو میں قید سے چھٹکارا پانے والا ہوں اور ہمیشہ کے لئے عیش و آرام کی زندگی گزارنے والی جگہ میں جا رہا ہوں۔"

اس کے بعد اپنا پرانا ادنیٰ جہ منگو آیا، اور فرمایا انتقال کے بعد مجھے اسی جہ میں کن دینا کیونکہ میں نے اسی کو پہن کر غزوہ بدر میں بہت سے مشرکین کو جہنم واصل کیا تھا، اس کے بعد اسے آج کے دن کے لئے محفوظ کر لیا تھا، مجھے خوشی ہے کہ میں اپنے مقصد میں کامیاب رہا اور امید ہے کہ تم لوگ اسی میں مجھے کن دو گے۔ اس کے بعد منتقلہ و قبلہ رخ ہو کر لیٹ گئے، اور پھر انہیں ایسی نیند آئی کہ دوبارہ نہ اٹھ سکے۔

(میراعلام النبیا جز اول ص ۸۲)

(۳۳)

۶۰م و ارادہ کا راسخ یقین حکم و عمل ہم کی زندگی مثال۔ سلطوت و جبروت پر قادر، اپنے وقت کا مشہور بادشاہ، رکن مطلق بھی آج دوسروں کا محتاج ہے، کوئی دوسرا شخص اگر اسے پانی نہ دے تو وہ پیاس سے مرجائے کھانا نہ دے تو بھوک سے پریشان ہو جائے۔

آج وہ بستر مرگ پر پڑا ہوا ہے اور خدام و صحابین ہر چار جانب موبد کھڑے ہوئے ہیں، ایک خادم نے سوال کیا ہے آپ اس وقت اپنے آپ کو کیسا پاتے ہیں۔ رکن مطلق کے ہونٹ ہلے اور اس نے کہنا شروع کیا۔

میری مثال اس بیٹے کی طرح ہے جسے دن کاٹنے کی غرض سے کسی جگہ پر باندھ دیا گیا ہو، اور وہ یہ سمجھے کہ وہ قتل میں آگئی ہے، اور یہ اسیری قتل کا پیش خیمہ ہے جس کی وجہ سے اس پر خوف و ہراس طاری ہو جائے اور اس کو اپنی رگوں میں اپنا خون مجھد ہوتا محسوس ہو چند ہی لمحہ بعد جب کاڑھے اس کی طرف بال کاٹنے کے لئے بڑھیں تو اس کا شک یقین میں بدل جائے۔ لیکن جب بال کاٹنے کے بعد اسے رہا کر دیا جائے تو وہ فوط مسرت سے سب کچھ کھول جائے اور خوشی خوشی اپنی قیام گاہ کی طرف واپس آجائے۔ لیکن دوسری مرتبہ جب اسے واقعی زندہ کرنے کے لئے باندھا جائے تو وہ اپنی اس اسیری پر مطمئن ہو، (باقی ص ۱۹ پر)

یقین عورت کی امارت

انہوں نے تو یہ فال بتایا۔ دوسرے الفاظ میں اس "وعید" سے خائف ہوئے اور یہ سمجھے کہ عورت کو امیر بنا کر بقا ممکن نہیں ہے مگر آپ یہ "فال کیوں نہیں لیتے؟ اور پھر صادق علیہ السلام کی اس خبر پر پورا اعتماد کیوں نہیں کرتے؟ یا پاکستان کی بقا آپ کو مطلوب نہیں ہے؟ ایک دوسری حدیث پر نظر کیجئے۔

اذا دعوات امر الحکم خیارکم و اغنیاکم و سبھاؤکم و امورکم مشورہ بینکم فظہروا لاجن خیارکم لبطنھا و اذا سکت امرادکم تشرکم و اغنیاکم و یخلاؤکم و امورکم انی نساء کہ فیطن الابد خیرکم من ظہروھا تردی

جب تمہارے حکام صالح افراد ہوں اور تمہارے مالدار سخی ہوں اور تمہارے کام مشورے سے انجام پاتے ہوں تو تمہارے لئے نشت زمین، زمین کے باطن یعنی ترسے بہتر ہے۔ اور جب تمہارے حکام برے لوگ ہوں اور تمہارے مالدار لوگ نجیب ہوں اور تمہارے کام تمہاری عورتوں کے ہاتھوں میں ہوں تو زمین کا باطن (میرنی قبر) تمہارے لئے اس کے ظاہر سے بہتر ہے۔

حدیث کا مطلب بالکل واضح ہے مگر جماعت اسلامی کی طرف سے اس کی کبھی ایک تاویل کیے منظر دینے کی ناکام کوشش کی گئی ہے۔ فرمایا گیا ہے کہ "سررشتہ حکومت حرم سرانے عشرت قانون کے ہاتھ میں" دے دینے کی ممانعت ہے لیکن میں پوچھتا ہوں کہ مندر پر وہ اس سے تو ہالے دعوے کی مزید تقویت ہوتی ہے۔ ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ جب مرد امیر و خلیفہ یا صدر حکومت کو عورتوں کی اتباع کی ممانعت ہو تو عورت ہی کے ہاتھ میں کلید حکومت کا ناگ ڈور دینے کی ممانعت کو بدلہ حسب اولی ثابت ہو گی۔

(باقی آئندہ)

یقین چومرگ.....

اور یہ سوچا رہی ہو کہ بس اب مغرب رہائی ہے، لیکن اسی غفلت میں اس پر پھری چل جائے۔ میری حالت بالکل اسی طرح ہے کیونکہ مجھے یہ نہیں معلوم کہ میرا یہ مرض مجھے صحت کی طرف لے جائیگا یا موت کی طرف، اسی لئے تو برابر میں موت کے بعد کی زندگی کی تیاری میں مشغول ہوں، نہ معلوم کہ ہزاروں آپہنچے اور مجھے اپنے کئے ہونے کا حساب دینا پڑے اس کے چند ہی گھنٹے بعد واقعی میں ہزاروں کی آمد ہو گئی اور ہر شخص تم گسار ہو گیا، (دفیات الامیان ج ۴ ص ۱۵۹)

یقین ڈاکٹر حسابی

اس مقالے کا نفرس کا رخ ہی پلٹ دیا۔ اور کانفرس اپنے سامراجی مقاصد میں ناکام ہو گئی، حسابی صاحب نے اپنے مقالے میں کمیونزم کا ایک سیاسی اور علمی جائزہ لیا اور اس کا ناقدانہ تجزیہ کرتے ہوئے کہا کہ اگر کمیونزم کے جہار حانہ اقدام کا جواب اسلام میں جنگ ہے تو اس کا یہی جواب جارحانہ جمہوریت اور جارحانہ صہیونیت (یہودی تحریک) کا بھی ہے اور ہر اس طاقت اور قوت کا جواب ہے جو اس کی زمین و حق پر کوئی جارحانہ اقدام کرے بلکہ اگر وہ اس کے امن و نظام کو درہم برہم کرنا چاہے اگرچہ وہ خود اسی کے حلقہ سے تعلق رکھتا ہو۔

دان طاقتان من المؤمنین اقتلوا فاصلحوا بینہما، فان بغت احدہما علی الآخری فتقاتلا حتی یقیب حتی یقولوا الی امر اللہ" (ترجمہ) اور اگر دو فریق مسلمانوں کے آپس میں لڑ پڑیں تو ان میں ملاپ کر دو، پھر اگر چڑھا چلا جائے، ایک ان میں سے دوسرے پر تو تم سب لڑو اور چڑھاؤ والے سے یہاں تک کہ پھر آئے اللہ کے حکم پر (باقی آئندہ)

لہ اشتراکیت الاسلام (ڈاکٹر حسابی) ص ۱۶۱

پرنٹ پبلشر محمد الحسنی نے شاہی پریس لکھنؤ میں چھپوا کر دفتر تحریکات ندوۃ العلماء لکھنؤ سے شائع کیا۔!

یقین میخانہ یورپ.....!

سوائے ان کے جو اپنی ذہنی و فکری انحطاط میں تخت افشاری تک پہنچ چکے ہوں۔ اس وقت میں مختصر افغانوں اسلام کی اہمیت کی طرف اشارہ کر رہا ہوں۔

دین اسلام میں بیک وقت اہل اسلام کے لئے طاقت و قوت کا غیر معمولی خزانہ پوشیدہ ہے اور اعدائے اسلام کے لئے خطرات بھی ہیں کیوں کہ اسلام ایک عقیدہ بھی ہے۔ ایک دستور و اخلاق بھی ہے اور ایک نظام زندگی بھی یہ عقیدہ مسلمانوں کے دلوں میں گھر کر گیا ہے تو ان کو ایسی مخلوق کی صورت میں تبدیل کر دیتا ہے جو دوسرے زمین کی ساری طاقتوں کو بیچ کھینچ گئی ہیں اس پر کسی کا رعب و دبدبہ اثر انداز نہیں ہوتا جب معاشرہ اس کے قوانین کے رنگ میں رنگ جاتا ہے تو انتہائی طغوس اور مضبوط ہو جاتا ہے، بلدیہ کی آخری چوٹیوں پر پہنچ کر لوگوں کی نگاہوں کا مرکز بن جاتا ہے اور اپنی وسعت اور ترقی کے لئے خود بخود راہیں ہموار کرتا ہے اس کا نظام اخلاق جب معاشرہ کے افراد کو ایک لہری میں پرو کر جھٹکتا کرتا ہے تو وہ ایک مضبوط حصار ثابت ہوتا ہے اور کسی طرف سے دخل اندازی کا موقع نہیں دیتا۔ جب تک کہ بعض افراد کے اخلاق مفسد سے حصار میں شگاف نہ پڑ جائے اور سب سے اہم خصوصیت یہ کہ اسلامی عقیدہ جب دل میں رچ بس جاتا ہے تو دونوں عناصر خود بخود پیدا ہو جاتے ہیں۔

(باقی آئندہ)

وطن کو فریاد لازم تھی سو وہ بھی پوچھی ایسے دل تھام کر فریاد کیا تیرا یہ

قیلا

کوائف دارالعلوم

فارغ ہونے والے طلبہ کا الوداعی جلسہ

۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء مطابق ۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء کو حسب دستور اس سال بھی دارالعلوم سے فارغ ہونے والے طلبہ کے اعزاز میں الوداعی جلسہ منعقد ہوا جس میں فارغین نے اپنے اپنے تاثرات اور تجربات بیان کئے خصوصیت سے دارالعلوم کی علمی زندگی کے اس حسینہ سفر کے انتقام پر اپنے گہرے قلبی تاثر کا اظہار کیا۔

آخر میں صدر جلسہ حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے ایک بصیرت افروز تقریر فرمائی جس میں موصوت کے خصوصیت کے ساتھ فارغین سے خطاب کیا، سب سے زیادہ جس بات پر آپ نے زور دیا وہ یہ تھی کہ اپنے آپ کو ناقص تصور کرنا چاہیے، اور کسی کام یا اپنے سے بلند درجہ کے انسان کو اپنا مستعدی اور مرنی بنا کر اس سے فیض حاصل کرنے کی جدوجہد کرنی چاہیے اس نے کہ انسان بغیر کسی انسان کی تربیت کے کسی بلند درجہ پر نہیں پہنچ سکتا، آپ نے تاریخ کی روشنی میں مستند کالمین اور اولیاء اللہ کا یہ وصف بتایا کہ وہ علمی اعتبار سے انتہائی بلند درجے پر فائز تھے، مگر روحانی کمال حاصل کرنے کے لئے انھوں نے ایسی شخصیت کو منتخب کیا جس میں انھوں نے کشش اور ایمان کی قوت محسوس کی خواہ وہ علمی لحاظ سے کتنے ہی کم درجے کا انسان رہا ہو، امام احمد بن حنبل کے شیخ ایک معمولی درجے کے آدمی تھے، لوگوں نے ان سے کہا کہ آپ اپنے سے کم تر درجہ کے انسان کے پاس بیٹھ کر کیوں اپنی توہین کراتے ہیں تو انھوں نے سختی سے اس بات کا جواب دیا کہ "انما یجلی احدی صلاح قلبی" میں دین بیٹھتا ہوں جہاں مجھ کو اپنے دود کی دوا ملتی ہے۔

اس سال فارغ ہونے والے طلبہ کی تعداد ۳۲ ہے، جس میں درجہ فیصلت سے ۸ طلبہ اور درجہ عالیت سے ۲۴ طلبہ فارغ ہوئے۔

مجلس ادیب مدرسہ ثانویہ کا جلسہ تقسیم انعامات

چھوٹے طلبہ کی اخلاقی و ادبی اصلاح کے لئے جناب

محمد حسن خاں صاحب عرشہ ہیڈ ماسٹر (مدرسہ ثانویہ) نے مدرسہ مذکورہ میں طلبہ کی ایک انجمن قائم کی جس کا نام 'مجلس ادب' ہے۔ اس مجلس کی طرف سے اساتذہ کی موجودگی و نگرانی میں ہفتہ وار جلسے ہوتے رہے جن میں اخلاق و ادبی تقریریں، نظم خوانی اور بیت بازی کے موثر مقابلے ہوتے اور اس کے آخر سے طلبہ میں دینی ذوق علمی اہنگ اور تقویٰ و موثر اشعار سے ایک لگاؤ پیدا ہوا۔ طلبہ کی تندرستی کو پیش نظر رکھتے ہوئے اساتذہ کی نگرانی میں روزانہ کھیل کھلائے اور ڈول کی مشق کرائی جاتی ہے جو طلبہ کے ذہنی اور جسمانی نشاط کے لئے بہت مفید اور موثر ثابت ہوئی۔

آخر سال طلبہ میں تقریری، نظم خوانی اور بیت بازی کے مقابلے بھی ہوئے جن میں اول، دوم، سوم، آئیوٹے طلبہ کو انعامات دیئے گئے کھیل کو دوسرے کے مقابلے بھی ہوئے۔

ذمیر کے اخیر صفحے میں مدرسہ ثانویہ کے دو طالب علم حافظ محمد عظیم و حافظ ابوذر متقمان درجہ ششم نے اسلامیہ کالج میں ہونے والے صوبائی مقابلہ میں سیرت کی تقریر پر اول و دوم انعام حاصل کیا۔

۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء یوم جمعہ کو مدرسہ ثانویہ کی طرقت سے سلیمانہ ہال میں زیر عہدہ اہل حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی صاحب تقسیم انعامات کا ایک جلسہ ہوا جس میں دارالعلوم کے سائے اساتذہ نے شرکت فرما کر طلبائے مدرسہ ثانویہ کی ہمت افزائی کی طلبہ کو انعامات حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مظلہ نے اپنے ہاتھ سے تقسیم فرمایا اور آخر میں انجمنی روح پرور نصاب سے مستفیض فرمایا۔

دارالعلوم میں امتحان سالانہ ۲۸ شعبان ۱۳۸۳ھ مطابق ۲۸ دسمبر سے دارالعلوم کا سالانہ امتحان شروع ہو رہا ہے جو ۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء شنبان تک مسلسل جاری رہے گا۔ اس کے بعد دارالعلوم میں سالانہ تعطیل ہو جائے گی اور شوال ۱۳۸۳ھ میں حسب دستور کھجور (الصلو) کھل جائے گا۔

بقیہ دیار غیر میسرے ۱۰۰۰

مقبولیت اللہ کا انعام ہے۔ میرا خیال ہے کہ کوئی رئیس یا دولت مند شخص ہزاروں پونڈ خرچ کرنے کے بعد بھی نہ تو اس درجہ آرام پا سکتا ہے اور نہ اس کی عزت ہو سکتی ہے جو محض اللہ تعالیٰ کے کرم سے ایک چٹائی پر بیٹھے والے عالم دین کو وہاں حاصل ہوتے ہوئے اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ یونیورسٹیوں کے اساتذہ۔ اسلامک سنٹر کے ٹیچرز، بی بی سی کے نمائندے ملنے آتے، اپنے یہاں دعوتیں دیتے، افریقی عرب اور ہندی طلبہ گھیرے رہتے۔ برسنگھ اور پچھتر سے لوگ سفر کر کے ملنے آتے۔ اور ایک دینی نفا قائم ہو گئی۔ مولانا مظلہ نے لندن یونیورسٹی کے یونین میں تقریر کی۔ آکسفورڈ، کیمبرج اور مانچسٹر کے اساتذہ سے ملے، طلبہ کو ہر جگہ تقریراً خطاب کیا۔ میں نے لندن کو مولانا کے آنے کے پہلے گویا دیکھا ہی نہ تھا۔ سوائے نیشنل گیلری اور برٹش میوزیم کے کہیں نہیں گیا تھا۔ مگر مولانا مظلہ کے ساتھ تمام عجائب خانوں، سٹری میوزیم اور کون کون سے میوزیم سب ایک دو دن میں جا کر دیکھ آئے۔ لندن میں مقیم مسلم شخصیات کا بھی تعارف اسی موقع پر ہوا۔ مولانا جب لندن سے اسپین جانے کی تیاری میں مصروف ہوئے تو مجھ کو ناچار جدہ واپس آنا پڑا، اور باوجود دلی خواہش کے رفاقت سے محروم رہا۔

(باقی آئندہ)

خوشخبری

لکھنؤ میں اسپل میزان زردہ

کل ہند صنعتی مقابلہ زردہ سازی میں انعام یافتہ اے اسپل میزان زردہ رحیرٹ کی نسبت لکھنؤ کے باذوق حضرت کا بیان ہے کہ اسپل میزان زردہ شہرتان کے تمام زردوں میں متاثر ذائقہ رکھتا ہے جس کا استعمال سے شاہان دکن اور شاہان اودھ کے میجاز ذوق کی یاد تازہ ہو جاتی ہے فنی اصول پر تیار ہونے والے اسپل میزان زردہ میں تباہی کے حضرت کو صلح اجزائی آیرش سے اس طرح مرکب کیا گیا ہے کہ زہر کو زیادتی میں بدلنے کا مقولہ یاد آجاتا ہے۔ لکھنؤ کے شائقین میزان زردہ کی سہولت کیلئے مقرب لکھنؤ میں اسٹاکٹ کا انتظام کیا جا رہا ہے جو مصلحتیں المشقہ

سپل ڈپو، میزان زردہ فیاضی جید آباد (پ۔ پی)